ΑΠΟ ΤΟ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟ ΣΤΟ «ΚΑΚΟ-ΜΟΝΤΕΡΝΟ»
Ταξιδεύοντας κανείς στην περιοχή του νομού μας, και κυρίως στους ορεινούς οικισμούς, παρατηρεί μια νέα «έκφραση» της ως τώρα παραδοσιακής αρχιτεκτονικής. Μια «έκφραση» η οποία καθορίζεται αφ’ ενός από τα οικονομικά δεδομένα των κατοίκων, αφετέρου την ελλιπή γνώση της ιστορίας και της σπουδαιότητας της αρχιτεκτονικής ως τέχνη, ως επιστήμη και ως τρόπος ζωής, και η οποία «εκφράζει» τους χρήστες του συγκεκριμένου χώρου που αυτή εφαρμόζεται. Πρόκειται για τη χρησιμοποίηση σύγχρονων υλικών στα παραδοσιακά σπίτια προς αντικατάσταση των παλιών παραδοσιακών, με ταυτόχρονη αλλοίωση του μορφολογικού χαρακτήρα τους και την ιστορική τους διακοπή ως αρχιτεκτονικά αναφερόμενα, καθώς και  στην κατασκευή κακοτεχνημάτων με παραδοσιακό προορισμό. Φαινόμενο που παρατηρείται γενικότερα στον ελλαδικό χώρο και κύρια στους πιο απομακρυσμένους οικισμούς (που δεν έχουν χαρακτηριστεί «παραδοσιακοί») όπου η κατεδάφιση και η ανακατασκευή απαιτούν σημαντικό κόστος, καθώς επίσης η προμήθεια υλικών γίνεται δύσκολα και περιορίζουν την επιλογή. 

Το πρόβλημα της μορφολογικής μεταλλαγής του παραδοσιακού σπιτιού της υπαίθρου, του «χωριάτικου τύπου» όπως συνηθίζεται να λέγεται, συναντάται σε δύο κατηγορίες κτιρίων: στα υπάρχοντα παλιά και στα νεόκτιστα. Στα πρώτα ο χαρακτήρας τους αλλοιώνεται με προσθήκες κουφωμάτων αλουμινίου και μεταλλικών κάγκελων έναντι των παλιών ξύλινων, κορνίζες στα παράθυρα και αντικατάσταση του ξύλινου χαγιατιού και της σκάλας που οδηγεί σ’ αυτό απ’ τον υπαίθριο χώρο με μπετόν. Οικονομικές λύσεις με εύκολη εφαρμογή και μεγάλη διάρκεια ζωής. Στα νεόκτιστα, το χωριάτικο σπίτι αλλάζει εντελώς τυπολογία σε σχέση με το παλιό, και καθορίζεται από τις σύγχρονες ανάγκες των χρηστών. Οι γενικές διαστάσεις του κτιρίου απέχουν από τον κατασκευαστικό «κανόνα» των 3/5 που εφαρμόζεται τις περισσότερες περιπτώσεις στο παραδοσιακό παλιό και ακολουθεί  στο παραδοσιακό καινούριο ελευθερία αναλογιών. Το επικρατέστερα παλιά ορθογώνιο σχήμα μετατρέπεται σε τετράγωνο ή και πολυγωνικό ακόμη. Ανάλογη διάθεση παρατηρείται και στην επιλογή των κουφωμάτων, τα οποία συνήθως εφαρμόζονται σε μεγάλα ανοίγματα και με σχετική ελευθερία στην όψη. Οι αυστηρές αναλογίες και θέσεις του παρελθόντος καταργούνται, όπως και οι αυστηρές κλίσεις των στεγών. Δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις που στις όψεις εμφανίζονται είσοδοι γκαράζ ή και κλιματιστικά. 

Ανάλογη διάθεση να «αστικοποιηθεί» το παραδοσιακό, χωρίς αυτό να γίνεται άμεσα αντιληπτό, παρατηρείται και στον εσωτερικό χώρο των κατοικιών. Τα παλιά «πάτερα» των ξύλινων πατωμάτων – οι δοκοί στήριξης – εξαφανίζονται μέσα σε ψευδοροφές σουηδικού ραμποτέ ή κάτω από νεοκατασκευασμένα παρκέ. Στα νεόκτιστα το κεραμικό πλακάκι κατέχει την πρώτη επιλογή. Ομοίως ξηλώνονται τα παλιά τζάκια και αντικαθίστανται από νέα, συνήθως προκατασκευασμένα και μεγαλύτερα, «για καλλίτερη απόδοση». 

Οι αισθητικές αυτές παρεμβάσεις τείνουν να δημιουργήσουν ένα νέο αρχιτεκτονικό ρεύμα, το «κακο-μοντέρνο». Αν το αρχιτεκτονικό αδιέξοδο του μοντέρνου κινήματος οδήγησε στην εμφάνιση του «μετα-μοντέρνου», του αρχιτεκτονικού στυλ που «παντρεύει» το ιστορικά αποδεκτό με το αποδεκτά σύγχρονο, το πολιτιστικό αδιέξοδο του κατοίκου των ορεινών περιοχών (δεν θα έλεγα και το οικονομικό αδιέξοδο) οδηγεί στην αρχιτεκτονική παρέμβαση και στην επικράτηση του «κακο-μοντέρνου» ή του κακώς εφαρμοζόμενου σύγχρονου στην ευρύτερη σφαίρα του παραδοσιακού. Το παραδοσιακό σπίτι που κατασκευάστηκε χωρίς καμιά διδαχή αρχιτεκτονικής, αλλά με τη σοφή παρατήρηση των περιβαλλοντικών δεδομένων από τον άνθρωπο της υπαίθρου με την καθαρή σκέψη, μέλει να αναβιώσει πλέον μόνο από τους ειδικούς και μάλιστα τους καλά καταρτισμένους. Η σύγχυση που δημιουργεί ο σημερινός τρόπος ζωής, η μη ξεκάθαρη ταυτότητα του νεοέλληνα που θέλει να είναι αστός στην πόλη και χωρικός στο χωριό του, πυκνώνουν το πούσι στο ιδεολογικό και αισθητικό του πεδίο, με άμεσο αντίκτυπο στο γύρω του κτιριακό περιβάλλον. 

Ισως θα ήταν σκληρό να αναφερθώ σε έλλειψη παιδείας. Αντιπαραθέτω απλώς τη σκέψη στην «έλλειψη χρημάτων» που προβάλλεται συνήθως ως επιχείρημα για την επικράτηση της παραπάνω κατάστασης και στην άποψη ότι για τη σωστή επισκευή των σπιτιών απαιτείται δυσβάσταχτο κόστος. Όμως το κόστος δεν είναι τρομερά μεγάλο, απλώς μεγαλύτερο. Η συντήρηση τις περισσότερες φορές είναι το πρόβλημα, ο απαραίτητος χρόνος που ΠΡΕΠΕΙ να διαθέσουμε για να κρατήσουμε ένα λεπτό μίτο με το παρελθόν και μια ιστορική συνέχεια. Τα νεόκτιστα εξοχικά σπίτια πολλές φορές κοστίζουν πολύ περισσότερο από τα διαμερίσματα της πόλης. Ο εξοπλισμός επίσης συχνά είναι υπερβολικός για ένα σπίτι που κατοικείται είκοσι μέρες το χρόνο. Το λιτό παραδοσιακό σπίτι αντίθετα κοστίζει σίγουρα λιγότερο. Όμως αυτό πια δεν καταξιώνει κοινωνικά το νεοέλληνα (ή υστεροέλληνα;), ούτε ικανοποιεί την αρρωστημένη ματαιοδοξία του. 
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