Η ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΩΣ ΕΝΝΟΙΑ

Το όνομα του Αρη Κωσταντινίδη ίσως είναι γνωστό σε αρκετούς εκτός του χώρου της αρχιτεκτονικής και της τέχνης. Για όσους δεν το γνωρίζουν, είναι ο «δημιουργός των Ξενία» όπως αποκαλείται και ίσως ο μεγαλύτερος αρχιτέκτονας της ελληνικής σκηνής μετά το Δ. Πικιώνη. Πολυγραφότατος τόσο στα εκπαιδευτικά ιδρύματα που δίδασκε όσο και στον ημερήσιο τύπο, υποστήριζε πως η αρχιτεκτονική είναι καθαρά επιστήμη παρά τέχνη. Η μαθηματική ακρίβεια της κατασκευής, η αυστηρότητα των νόμων της αρχιτεκτονικής, οι μαθηματικές σχέσεις που διέπουν αυτούς τους νόμους, σε αντίθεση με την υποκειμενικότητα των νόμων της τέχνης, την  κατασκευαστική αυθαιρεσία του καλλιτεχνήματος και την αναγκαία ψυχολογική επίδραση για την παραγωγή τέχνης, είναι μερικές τρανταχτές διαφορές μεταξύ επιστήμης και τέχνης για το μεγάλο αρχιτέκτονα. Η επιστήμη απευθύνεται στην κοινωνία και στο σύνολο, εξυπηρετεί τις βιοποριστικές ανάγκες του ανθρώπου και αφορά στο βιοτικό του επίπεδο. Αντίθετα η τέχνη, απευθύνεται στο άτομο και τον εσωτερικό του κόσμο και αφορά το πνευματικό του επίπεδο. Ο αρχιτέκτονας (ως επιστήμονας) καλείται να δημιουργήσει  όταν τον καλεί ο εργοδότης, ενώ ο καλλιτέχνης όταν τον καλεί μια δυνατή εσωτερική του φωνή. 


Για ένα άλλο μεγάλο όνομα της διεθνούς αρχιτεκτονικής σκηνής, το γνωστότατο Le Corbusier,  η αρχιτεκτονική είναι «δοχείο ζωής». Το κτιριακό κέλυφος που όχι μόνο διατηρεί τη ζωή, αλλά και την καθορίζει. Ουσιαστικά τρόπος ζωής. Τελικά η αρχιτεκτονική είναι επιστήμη, τέχνη ή τρόπος ζωής; Ή και τα τρία; Μετά χρόνων προβληματισμό πάνω σ’ αυτές τις σκέψεις, θα υποστήριζα πως η αρχιτεκτονική είναι πάνω απ’ όλα ΠΑΙΔΕΙΑ. Είναι η επιστήμη για την οποία δεν ασχολήθηκε κανείς, είναι η τέχνη για την οποία διδαχτήκαμε ελάχιστα, είναι ο τρόπος ζωής που ποτέ δεν μας επέτρεψαν να εφαρμόσουμε. Πέρα από το μεγαλόσχημο όνομά της, είναι η άγνωστη παιδεία, που η σημασία της περιορίζεται ευτελώς στις όψεις κάποιων κτιρίων.. 


Η αρχιτεκτονική καταδιώκεται κύρια από δύο πλευρές: από την ίδια την Πολιτεία, που με τους οικοδομικούς κανονισμούς που επιβάλει «για την προστασία του φυσικού και οικιστικού περιβάλλοντος» καταργεί ουσιαστικά την οποιαδήποτε συνθετική ελευθερία, και από τους ίδιους τους ιδιώτες, που με την αντίληψη της υπερεκμετάλλευσης που τους χαρακτηρίζει και το ισχυρό προσωπικό «αισθητικό» τους κριτήριο, επιβάλλουν τους δικούς τους νόμους. Η αρχιτεκτονική περνά σε μια παραγωγική διαδικασία ή γίνεται το μέσο προβολής του νεοπλουτισμού, κακόγουστα μάλιστα τις περισσότερες φορές. Και συνήθως, το «φορτωμένο» διακοσμητικά, το εξεζητημένο, το «λαμπρό» αντιμετωπίζεται σαν ωραίο, το δε λιτό και ισορροπημένο σαν ταπεινό. Το έντονα πρωτοποριακό πάλι φοβίζει και αντιμετωπίζεται με δυσπιστία ή αναγνωρίζεται μόνο όταν γνωστοποιείται το όνομα ενός σημαντικού δημιουργού. Πόσο αλήθεια αρέσει το στέγαστρο του ΟΑΚΑ (γιατί είναι του Καλατράβα) και πόσο άγνωστα έργα του ιδίου φαντάζουν υπερβολικά, ακόμη και αντιαισθητικά! 


Δεν μπόρεσα να καταλάβω ποτέ γιατί στα σχολεία διδάσκεται λογοτεχνία και ποίηση, μουσική, ακόμη και μαθήματα καλλιτεχνικής φύσεως και  δεν διδάσκεται η αρχιτεκτονική. Ούτε βέβαια γιατί δεν εντάχθηκε στον όλο εκπαιδευτικό χρόνο ένα μικρό περιθώριο να φέρει κοντά τα παιδιά και τους νέους στις σύγχρονες τέχνες, το θέατρο και τον κινηματογράφο, όχι ως ψυχαγωγική δραστηριότητα που μπορεί να συμβαίνει, αλλά ως εκπαιδευτική. Πώς μπορούμε να αποκτήσουμε ένα υγιές αισθητικό κριτήριο όταν δεν ερχόμαστε σε επαφή με τα σύγχρονα ρεύματα της τέχνης και κυρίως δεν εμβαθύνουμε σ’ αυτά; Όπως λειτουργεί μέχρι σήμερα το εκπαιδευτικό μας σύστημα και όπως διαμορφώνει η Πολιτεία την κτιριοδομική λογική, η αρχιτεκτονική αποτελεί τη φιλήδονη μαιτρέσα του οικιστικού μας περιβάλλοντος και του κοινωνικού μας συστήματος. Που όσο είναι νέα και ωραία είναι αποδεκτή και οι περί αυτής περήφανοι, όταν δε γεράσει γίνεται κατεδαφιστέα ή το πολύ πολύ διατηρητέα, προς ανάμνηση κάποιας γοητευτικής νεότητας. 


Είναι πράγματι δύσκολη η κατανόηση των κρυφών αρχιτεκτονικών αξιών και σημασιών. Δεν απαιτείται μόνο προσωπική προσπάθεια, αλλά και μύηση. Και δυστυχώς σήμερα, κι εμείς ακόμη οι αρχιτέκτονες, έχουμε αποστασιοποιηθεί από το ρόλο που η ίδια η ιστορία μας κληροδότησε: του μύστη. Ισως γιατί μπορεί εύκολα να παρεξηγηθεί μια τέτοια διάθεση, όταν απουσιάζει το στοιχειώδες εκπαιδευτικό υπόβαθρο.

Ιούνιος 2004

