ΚΑΤΑΔΙΚΗ ΣΤΗΝ ΕΞΑΦΑΝΙΣΗ


Το Υπουργείο Πολιτισμού ως πολιτικός και πολιτισμικός (όπως αυτοαποκαλείται) φορέας, χρέος έχει να αναπαράγει τις πολιτισμικές αξίες του παρελθόντος ιδεολογικά και απεικονιστικά και να συντελεί με τον πλέον ασφαλή τρόπο στη διάσωση και διάδοση της παραδοσιακής μας κληρονομιάς. Εδώ και χρόνια παρατηρείται ένα λειψό ενδιαφέρον για τις γνήσιες κι αυθεντικές παραδοσιακές αρετές, που μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις, έχουσες σχέση με πολιτικό ή οικονομικό όφελος (εκλογές – τουρισμός) προβάλλεται μεγαλόφωνα. Ο σημερινός Πρωθυπουργός έχει τονίσει επανειλημμένα την αξία που πρέπει να δοθεί στον ελληνικό πολιτισμό κι ελπίζουμε η θέση του αυτή να μην αποτελεί απλώς ορθή επανάληψη μεγαλόστομων εκφράσεων των προηγούμενων κυβερνήσεων. Πώς όμως καταπιανόμαστε μ’ ένα τόσο ευαίσθητο και ιδιαίτερο θέμα, που απαιτεί και βάθος ψυχής και αναμφίβολη πνευματική διαύγεια; Συνηθίσαμε να αποκαλούμε «φροντίδα για τον πολιτισμό» τις καθιερωμένες αυγουστιάτικες δήθεν καλλιτεχνικές εκδηλώσεις, τις αναγκαίες για την τουριστική προβολή κοινώς αποκαλούμενες «αναπαλαιώσεις» (αποκαταστάσεις ορθότερα), τις εγκληματικά καθυστερημένες διοργανώσεις αρχιτεκτονικών διαγωνισμών για ένα Μουσείο της Ακρόπολης.


Ο πλέον απαράδεκτος (όπως πρακτικά αποδείχτηκε) θεσμός που εδώ και χρόνια έχει θεσπίσει το ΥΠΠΟ είναι αυτός των διατηρητέων κτιρίων. Από τη στιγμή που έπαψαν οι κρατικές επιχορηγήσεις για την αποκατάστασή τους, τα κτίρια αυτά καταδικάστηκαν στην αναπόφευκτη μελλοντική τους εξαφάνιση. Και καθώς το κόστος επισκευής τους είναι δυσβάσταχτο τόσο για τους ιδιοκτήτες όσο και για το ίδιο το κράτος, η έλλειψη κρατικής οικονομικής συμμετοχής απογοητεύει την οποιαδήποτε διάθεση ιδιωτικής πρωτοβουλίας. Πέραν αυτών, τα κτίρια αυτά αποτελούν πλέον μόνιμες εστίες μόλυνσης και συνεχή κίνδυνο από την πιθανή κατάρρευση τμημάτων τους (κυρίως μορφολογικών στοιχείων των όψεων). Τόσα χρόνια οι ελληνικές κυβερνήσεις προτιμούσαν να βλέπουν κτίρια – φαντάσματα, να δεσμεύουν ακίνητες περιουσίες σημαντικότατου οικονομικού μεγέθους στο όνομα της παραδοσιακής κληρονομιάς και να διογκώνουν ασφυκτικά με υπαλληλικό προσωπικό τον ελάσσονος σημασίας γραφειοκρατικό μηχανισμό, τη στιγμή που θα μπορούσαν να οργανώσουν ειδικευμένα συνεργεία συντήρησης αυτών των μνημείων, δίνοντας ταυτόχρονα την ευκαιρία στους Έλληνες νέους να δείξουν ενδιαφέρον για τις παραδοσιακές τέχνες και να μην εξαρτάται σήμερα η όλη οικοδομική υποστήριξη από τους αλλοδαπούς, «οικονομικούς μετανάστες» κατά το κοινώς λεγόμενον.


Δεν είναι όμως το ότι ουσιαστικά «απαγορεύεται» η αποκατάσταση αυτών των κτιρίων. Το ενδιαφέρον στρέφεται μόνο στο εξωτερικό περίβλημα, λες και αρχιτεκτονική είναι μόνο οι όψεις. Αν επικρατεί σε πολλούς ακόμη η τάση να κρίνεται αναγκαίος ο αρχιτέκτονας μόνο για ρετουσάρισμα της  εξωτερικής εμφάνισης ενός κτιρίου, μια τέτοια τακτική κρίνεται ανεπίτρεπτη για το πνευματικό επίπεδο των όσων μας κυβερνούνε. Στα σημερινά διατηρητέα μπορεί να αποδοθεί η οποιαδήποτε χρήση, να γίνει η οποιαδήποτε και σε οποιονδήποτε βαθμό επέμβαση στο εσωτερικό, αρκεί να μη θιγούν οι όψεις. Η αρχιτεκτονική σημασία όμως ενός έργου πρέπει να κρίνεται συνολικά, γιατί όπως νοείται ως σήμερα θα μοιάζει με μια ιστορία με απλές περιγραφές γεγονότων, χωρίς να γνωρίζουμε τις αιτίες και τα βαθύτερα κίνητρα αυτών. Και η ίδια η ιστορία της αρχιτεκτονικής κινδυνεύει να ερμηνεύεται στο χρόνο όλο και διαφορετικά, όταν θα απουσιάζει το ουσιαστικό πεδίο έρευνας.


Ένα άλλο σημείο που αξίζει ν’ αναφερθούμε είναι οι αρχιτεκτονικές μορφές των κτιρίων που κρίνονται διατηρητέα. Τη μερίδα του λέοντος κέρδισαν τα νεοκλασικά δείγματα των αστικών κέντρων και τα κτίρια των ορεινών παραδοσιακών συνόλων. Ελάχιστη διάθεση δόθηκε σε νεώτερα αρχιτεκτονικά ρεύματα που εντοπίζεται κυρίως σε αντιπροσωπευτικά δείγματα διεθνούς φήμης Ελλήνων αρχιτεκτόνων. Στα κτίρια του ’30, τα πρώτα δείγματα του μοντέρνου κινήματος, καμία σημασία τους δεν έχει υποδειχθεί, με αποτέλεσμα να κινδυνεύουν από την άμεση αντικατάστασή τους με εργολαβικές οικοδομές. Ομοίως, απουσιάζει κάθε ενδιαφέρον για μεμονωμένες παραδοσιακές μορφές των οικισμών (π.χ. πηγάδια, βρύσες, αλώνια),  που η ελλιπής γνώση των κατοίκων τα καταστρέφει «αξιοποιώντας» τα.  Δεν αναφέρουμε τις τραγελαφικές περιπτώσεις παλαιών μικρών εκκλησιών που αφανίστηκαν κάτω από τα κράσπεδα σύγχρονων οδικών αξόνων. 


Τα παραπάνω είναι πολύ λίγα για να υποδείξουν την παρακμιακή πολιτισμικά εποχή που ζούμε και το αναξιόλογο πολιτικό δυναμικό της χώρας μας. Και καθώς το εκπαιδευτικό μας σύστημα κρίνεται υποβαθμισμένο όσο ποτέ άλλοτε, οι πολιτισμικές αναμίξεις γίνονται όλο και εντονότερες και τα τηλεοπτικά μέσα διαμορφώνουν συνεχώς νέα πρότυπα, κινδυνεύει να καταδικαστεί σε εξαφάνιση ή ίδια η πολιτισμική μας κληρονομιά. 
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