ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΧΩΡΟΥ

Δεν είναι πολύς καιρός που η σημερινή δήμαρχος Αθηναίων εξέφρασε την άποψη ότι θα ‘πρεπε οι ελεύθεροι δημόσιοι χώροι της Αθήνας ν’ αποδοθούν στη δικαιοδοσία του δήμου. Μια άποψη – απαίτηση αλλαγής της διαχείρισης αυτών από το αρμόδιο μέχρι σήμερα υπουργείο ΠΕΧΩΔΕ, που εποπτεύει όλον τον πολεοδομικό ιστό τόσο της Πρωτεύουσας όσο και ολόκληρης της χώρας.  Και το ενδιαφέρον της δημάρχου στρέφεται κύρια στις πλατείες και τους πεζόδρομους, που η οποιαδήποτε επέμβαση σ’ αυτούς αποτελεί ατράνταχτο προεκλογικό επιχείρημα. Το ΥΠΕΧΩΔΕ σήμερα, ως κεντρικός και πρωταρχικός φορέας ρύθμισης της πολεοδομικής ανάπτυξης, καθορίζει τους δρόμους που πρόκειται να πεζοδρομηθούν, καθώς και την μορφή κυκλοφορίας αυτών (αποκλειστική χρήση πεζών, ήπιας κυκλοφορίας οχημάτων, μικτή χρήση κτλ). Στη δικαιοδοσία του δήμου αφήνεται η «διακοσμητική» παρουσίαση  της επέμβασης, η αρχιτεκτονική τρόπω τινά υλοποίηση ενός προγράμματος πεζοδρόμησης ή ανάπλασης πλατειών. 

Το να γινόμαστε αρχιτέκτονες, πολεοδόμοι, κοινωνιολόγοι ή ακόμη και διακοσμητές, άνευ ουδεμίας επιστημονικής κατάρτισης, είναι το μόνο εύκολο όταν η προσωπική μας επιλογή δεν έχει κανένα οικονομικό κι επαγγελματικό αντίκτυπο. Αντίθετα, απευθυνόμενοι ως ειδικοί σ’ ένα κοινό που ελάχιστη σημασία αποδίδει στις αξίες του χώρου και της αισθητικής, που αγνοεί πως ακόμη κι αυτή η αισθητική ορίζεται από νόμους και κανόνες και δεν είναι όπως κοινώς πιστεύεται υποκειμενική - προσωπική υπόθεση του καθενός, και που οι στοιχειώδεις κοινωνιολογικές προσεγγίσεις αποτελούν ανωφελείς διανοητικές σχοινοβασίες για τους περισσότερους, εύλογα η οποιαδήποτε ελαφρώς τεκμηριωμένη (σωστότερα δικαιολογημένη) επιλογή θα αποδίδει τα εύσημα. Κάθε πολιτικός που διαχειρίζεται θέματα χώρου σήμερα, γνωρίζει πως οτιδήποτε καινούριο και ιδιαίτερα πομπώδες αρέσει, πως οτιδήποτε  έχει να κάνει με θέματα πρασίνου στην πόλη γίνεται άμεσα δεκτό και πως οποιαδήποτε αρχιτεκτονική παρέμβαση μπορεί να τεθεί αυτόματα στην αμφισβήτηση της υποκειμενικότητας. Δεν είναι τυχαίο το ότι αμφισβητήθηκαν έντονα οι επεμβάσεις στις αθηναϊκές πλατείες Ομόνοιας, Συντάγματος και Κολωνακίου,  παρότι στο σχεδιασμό αυτών συμμετείχαν ΚΑΙ διακεκριμένοι αρχιτέκτονες. 

Αυτό όμως που δυστυχώς δεν γνωρίζουν σήμερα οι πολιτικοί είναι ότι η διαχείριση ενός δημόσιου χώρου δεν έχει να κάμει με την αισθητική της πόλης αλλά με τη λειτουργία της. Δεν είναι αρχιτεκτονικό θέμα (με τη συνήθη διακοσμητική απόδοση του όρου) αλλά πολεοδομικό. Η πεζοδρόμηση ενός άξονα αποφασίζεται μετά την εξέταση πλήθους παραγόντων (κυκλοφοριακοί φόρτοι, χρήσεις γης, κοινωνικές δομές, οικονομικοί συντελεστές κτλ) που απαιτούν ένα καταρτισμένο επιστημονικό προσωπικό, που όχι μόνο δεν διαθέτει ο Δήμος Αθηναίων και οποιοσδήποτε δήμος, αλλά ούτε το ίδιο το Υπουργείο. Δυστυχώς, έχουν περάσει ανεπιστρεπτί οι καιροί που τους άξιους μηχανικούς τους απορροφούσε αυτόματα το Δημόσιο για να μπορέσει να φτιάξει μια χώρα που θα μπορούσε να σταθεί στα πόδια της, εν αντιθέσει με σήμερα που οι απασχολούμενοι σ΄ αυτό αποτελούν τα χαρακτηριστικότερα δείγματα διαφοράς. Ακόμη και οι τεχνικοί σύμβουλοι των υπουργείων επιλέγονται με πολιτικά κι όχι με επιστημονικά κριτήρια. Πώς θα μπορούσε λοιπόν ένας δήμος ν’ αναλάβει μια τόσο σοβαρή υπόθεση όταν απουσιάζει το απαιτούμενο επιστημονικό προσωπικό;

Αλλά κι αν δεχθούμε πως ο Δήμος Αθηναίων διαθέτει αυτό το προσωπικό, σίγουρα δε συμβαίνει το ίδιο για τους άλλους δήμους. Αν η δικαιοδοσία επί των δημοσίων χώρων αποφασιστεί, αυτό θα πρέπει να εφαρμοστεί για όλη την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Και τότε πέρα από το παραπάνω πρόβλημα διάθεσης επιστημονικού προσωπικού, προστίθεται άλλο ένα: κάθε δήμος βλέπει την οποιαδήποτε πολεοδομική υπόθεση μέσα στα στενά όρια της περιοχής του, προς εξυπηρέτηση του πελατειακού του κοινού, και όχι με την ευρύτερη έννοια της ανάπτυξης και του κοινού οφέλους. Ο δήμαρχος συνήθως δεν είναι πολεοδόμος και δεν διαθέτει πολλές φορές καν επιστημονικό σύμβουλο. Αποφάσεις χωρίς να ληφθούν υπόψη τα απαραίτητα επιστημονικά δεδομένα, που ολόκληρη η επιστήμη της Πολεοδομίας (και όχι η πολεοδομική υπηρεσία όπως συνήθως κατανοείται) συνεχώς επεξεργάζεται, αναθεωρεί κι εφαρμόζει από τόπο σε τόπο κι από καιρό σε καιρό, δεν μπορούν να μη φαντάζουν επικίνδυνες.  
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