ΧΩΡΟΤΑΞΙΑ ΚΑΙ ΧΩΡΙΚΗ … «ΑΤΑΞΙΑ»

Όσον  αφορά τους πολεοδομικούς όρους, μέγιστη σύγχυση διαπιστώνεται στο ευρύ κοινό για την επιστημονική σημασία αυτών. Αναφέρθηκε παλαιότερα η σύγχυση που παρατηρείται με το αίθριο και τον ημιυπαίθριο χώρο. Η πολεοδομία γίνεται αντιληπτή ως δημόσια υπηρεσία και μόνο και σε ελάχιστες περιπτώσεις ως επιστήμη. Ομοίως, η χωροταξία κατανοείται σαν «τάξη στο χώρο» ή – ακόμη χειρότερα – σαν σχεδιαστική απεικόνιση του χώρου (όταν ζητείται για παράδειγμα ένα «χωροταξικό σχέδιο» που να απεικονίζει τα κτιριακά μέρη ενός περιβάλλοντος). Για τους περισσότερο καλλιεργημένους, η παραπάνω έννοια νοείται σαν ισόμετρη ανάπτυξη κάποιων δράσεων, όπως είναι ο τουρισμός, η βιομηχανία, η εκπαίδευση κλπ. σε επίπεδο πόλης ή νομού, σύμφωνα με το γενικότερο μοντέλο επιπέδου χώρας. Κι απαιτείται με την έννοια αυτή να υπάρχει σε κάθε νομό αν είναι δυνατόν κάποιο πανεπιστήμιο, να αναπτύσσεται κάθε περιοχή τουριστικά και βιομηχανικά, να πραγματώνονται  σημαίνοντα πολιτιστικά δρώμενα σε κάθε τόπο. Η έννοια όμως της χωροταξίας είναι τελείως διαφορετική από την «τάξη στο χώρο» όπως αφελώς κατανοείται κι όπως υποδεικνύεται συνήθως από τους  τοπικούς άρχοντες. 


Γιατί η χωροταξία αποτελεί ένα κράμα της πολεοδομικής και της οικονομικής επιστήμης, που μέχρι πριν λίγα χρόνια δεν υπήρχε καν ανώτερο ή ανώτατο επιστημονικό ίδρυμα να την εκπροσωπεί. Οι χωροτάκτες όπως λέγονται οι ασχολούμενοι με την οικονομική σημασία του χώρου προέρχονταν από το χώρο της αρχιτεκτονικής, με ειδίκευση στην πολεοδομία και σε οικονομικά θέματα. Τελευταία ιδρύθηκε ανεξάρτητη σχολή χωροταξικού σχεδιασμού με περισσότερο οικονομικό και λιγότερο πολεοδομικό χαρακτήρα. Σκοπός της επιστήμης αυτής είναι η κατανόηση των οικονομικών σημασιών ενός ευρύτερου του οικισμού ή της πόλης χώρου, και η επιστημονική κατεύθυνση των παραγωγικών δράσεων. Σε επίπεδο περιφέρειας ή ακόμη και χώρας, στοχεύει στη βελτιστοποίηση οικονομικών περισσότερο αποτελεσμάτων, εν αντιθέσει με την πολεοδομική επιστήμη που πέραν των οικονομικών, στοχεύει και στην επεξεργασία κοινωνικών και πολιτισμικών τάσεων. Η δημιουργία για παράδειγμα μιας μεγάλης βιομηχανικής μονάδας εξετάζεται χωροταξικά από το οικονομικό όφελος της περιοχής (απασχόληση) και της χώρας (ανεργία – ανάπτυξη), ενώ από πολεοδομικής πλευράς ερευνούνται οι επιπτώσεις στην κοινωνική διαστρωμάτωση μέσω των αλλαγών απασχόλησης, στο οδικό δίκτυο και τους κυκλοφοριακούς φόρτους, στις ανάγκες για νέες πιθανά χρήσεις  γης και εξασφάλιση χώρων πρασίνου κλπ. 


Με την παραπάνω έννοια, η συνήθη απαίτηση να εφαρμόζεται το υπερτοπικό μοντέλο σε τοπικό επίπεδο φαντάζει άσκοπη κι επιστημονικά άτοπη. Η τουριστική ανάπτυξη και η εκβιομηχάνιση μιας περιοχής είναι δυο σημασίες με επιπτώσεις εκ διαμέτρου αντίθετες, κι αν αναζητούμε για παράδειγμα την τόνωση της απασχόλησης μιας περιοχής, θα πρέπει να δεχτούμε τη μορφή αυτή που θα υποδειχθεί από τους ειδικούς. Όλοι φαντάζομαι πως αντιλαμβάνονται ότι πέντε «δυνατά» πανεπιστήμια (αντίστοιχα της Ευρώπης και της Αμερικής) σε σύνολο χώρας, λειτουργούν καλλίτερα κι ασφαλέστερα απ’ τα σημερινά της ελληνικής πραγματικότητας που κάθε πόλη τείνει να έχει και δικό της πανεπιστήμιο. Ομοίως, η κατεύθυνση μιας οικονομικής δράσης σε μια περιοχή και ο χαρακτηρισμός αυτής σαν βιομηχανική, τουριστική ή γεωργική, ανεξάρτητα της απουσίας άλλων σημαντικών δράσεων, μπορεί να επιφέρει σημαντικότερα οφέλη στην οικονομία της χώρας από την πολυδιάσπαρτη (και συνήθως άτονη) ανάπτυξη. Κι αυτό γιατί η μεγάλη διασπορά και μεγαλύτερες δαπάνες για τη συντήρησή της απαιτεί και μεγαλύτερο κόστος υποδομών, που τις περισσότερες περιπτώσεις κρίνεται αδύνατο να ανεβρεθεί. 


Μια τέτοια χωρική «αταξία» με την υπερ-ενίσχυση  κάποιων περιοχών μέσω συγκεκριμένων παραγωγικών δράσεων, παρότι αποδυναμώνει το μεγαλόπνοα σχέδια των τοπικών αρχών και για τους ίδιους τους κατοίκους φαντάζει υπερβολική,  λειτουργεί ασφαλέστερα για το κοινό συμφέρον. Αρκεί αυτή η υπερ-ενίσχυση να στηρίζεται επιστημονικά και να μη μεθοδεύεται από καθαρά ιδιωτικά συμφέροντα, καθώς επίσης, να μη παραβλέπεται ένεκα αυτής η υγιείς ανάπτυξη της περιοχής που επιλέγεται. Εξάλλου, η κατανόηση των υπαρχόντων τάσεων και η πρόθεση εξασφάλισης «δυνατών  τόπων» αποτελούν βασικές αρχές αυτής της επιστήμης. 
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