«ΜΟΜΜΙΑΙ»

Τα πολιτικά φαντάσματα του παρελθόντος εξακολουθούν και δρουν ως ιδεολογικές απειλές των σημερινών κυβερνήσεων, ακόμη και μέσω αρχιτεκτονικών προτύπων. Μετά την κατεδάφιση του Τείχους του Βερολίνου – αρχιτεκτονικό και συνάμα ιδεολογικό σημαίνον της κομμουνιστικής Γερμανίας,  η κυβέρνηση της χώρας αυτής ξεκινά διαδικασίες κατεδάφισης του πρώην αρχηγείου της Αριστεράς στο κέντρο του Βερολίνου, γνωστό σαν «Παλάτι του Λαού».  Η κατεδάφιση αυτή εκλαμβανόμενη ως οριστική κατάργηση της ιστορικής μνήμης επαληθεύει τους «Κυνηγούς» του Θ. Αγγελόπουλου και επισημαίνει τις ίδιες φοβίες του σημερινού πολιτικού συστήματος, με τις φοβίες μιας ομάδας αστών της ταινίας, που εν ώρα εκδρομής, ανακαλύπτουν το από δεκαετίες διατηρημένο πτώμα ενός αντάρτη του εμφυλίου μέσα στα χιόνια. Το «Παλάτι του Λαού», γνωστότερο σαν «Μέγαρο της Δημοκρατίας» δεν κατεδαφίζεται γιατί αποτελεί το ίδιο ένα άκομψο αρχιτεκτονικά κτίριο, αλλά γιατί σηματοδοτεί ιδεολογικά μια άλλη εποχή, περιθωριοποιημένη και ως ένα βαθμό επικίνδυνη.


Πρόκειται για ένα κτίριο τεραστίων διαστάσεων, αντιπροσωπευτικό του μοντέρνου κινήματος, κατασκευασμένο κατά το πλείστον από τσιμέντο και γυαλί. Μοιάζει περισσότερο με βιομηχανικό κτίριο, όπως πολλά δημόσια κτίρια εκείνης της περιόδου και της αρχιτεκτονικής νοοτροπίας, θυμίζοντας το αντίστοιχα μεγάλων διαστάσεων «δικό μας» FIX της Λ. Συγγρού. Κατασκευάστηκε στη δεκαετία του ’70 και πέρα από έδρα της κυβέρνησης λειτουργούσε και ως κέντρο πολιτισμού και διασκέδασης για τις μάζες. Διέθετε συναυλιακή αίθουσα 5000 θέσεων, θέατρα, επιδοτούμενο εστιατόριο, μπαρ, εκθεσιακούς χώρους, κέντρο νεολαίας και αίθουσες γαμήλιων τελετών. Σήμερα το κτίριο βρίσκεται στη φάση της εγκατάλειψης, στο εσωτερικό του πολλοί τοίχοι κατεδαφίστηκαν και μαρμάρινα διακοσμητικά στοιχεία, καθρέπτες και πολυέλαιοι απομακρύνθηκαν, ταυτόχρονα με την αποκαθήλωση του σφυροδρέπανου στην είσοδο. Μοναδικές δραστηριότητες του χώρου των τελευταίων χρόνων είναι οι περιστασιακές εκθέσεις καλλιτεχνών (ζωγράφοι, γλύπτες, καλλιτέχνες γκράφιτι) και οι κατά καιρούς συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας. 


Ο χώρος που κείτεται το κτίριο είναι αυτός όπου από το 1400 ως το 1950 βρισκόταν το πρωσικό κάστρο του Ανακτόρου των Χοεντσόλερν, το οποίο ομοίως κατεδαφίστηκε από την κομμουνιστική κυβέρνηση σαν σύμβολο μιλιταρισμού και καταπίεσης. Η ιστορία των κτιρίων επαναλαμβάνεται με την κατεδάφιση του «Μεγάρου της Δημοκρατίας» και την αναβίωση του προαναφερθέντος κάστρου. Η Γερμανική κυβέρνηση προσπαθεί να ξεριζώσει το παρελθόν με τον ίδιο τρόπο που πριν από χρόνια το ανατολικογερμανικό καθεστώς θέλησε να ξεριζώσει τις πρωσικές μνήμες. Με τις ίδιες πολιτικές και ιδεολογικές φοβίες κυριευόταν κι εκείνο και την ίδια με τη σημερινή τακτική ακολουθούσε. Η αναβίωση του Ανακτόρου των Χοεντσόλερν υπολογίζεται σ’ ένα κόστος γύρω στα 800 εκατομμύρια δολάρια και κρίνεται απαραίτητη τόσο για τουριστικούς, όσο και για ιστορικούς λόγους. Για άλλη μια φορά η υπόδειξη της ιστορίας καθοδηγείται από τους συντελεστές της ισχύουσας τάξης.


Ίσως να μην έχει γίνει αρκετά αντιληπτό πως «δομικά κουφάρια» δεν μπορούν ν’ αποτελούν πια φαντάσματα  του παρελθόντος παρά μόνο οπτικά «σκιάχτρα» των πόλεων. Ανάλογα, η διατήρηση αυτών σε καμία περίπτωση δεν νοείται σαν νοσταλγία παλαιοτέρων καθεστώτων, αλλά σεβασμός της ιστορικής μνήμης (όποιας κι αν είναι) και της ίδιας της αρχιτεκτονικής. Αρκετά «άκομψα» για τους πολλούς κτίρια εμφανίζουν στο εσωτερικό τους ένα σπάνιο αρχιτεκτονικό ενδιαφέρον που ελάχιστα υπολογίζεται. Συνηθισμένοι να κρίνουμε τα κτίρια από την εξωτερική τους εμφάνιση αγνοούμε (και δικαιολογημένα οι περισσότεροι) την ύπαρξη σ’ αυτά εσωτερικών αξιών. Δεν κατεδαφίζεται λοιπόν η ιστορική μνήμη αλλά η ίδια η αρχιτεκτονική που χάνει συνεχώς τα απομεινάρια ενός ένδοξου, κατακριτέου μεν αλλά καθολικά αποδεκτού, αρχιτεκτονικού κινήματος, του κινήματος του μοντερνισμού. Μπορεί να πληρώνει κι αυτό με τη σειρά του, όταν ανάλογες φοβίες του παρελθόντος κατεδάφιζαν παλαιότερα αλόγιστα αντιπροσωπευτικά δείγματα του νεοκλασικισμού, θεωρώντας τα εκφραστές του μεγαλοαστισμού, και παρέδιδαν τα σκήπτρα στα σύγχρονα για την εποχή κτίρια. 
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