ΤΟ ΝΕΟ ΑΝΤΙΑΙΣΘΗΤΙΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ ΤΗΣ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ 
Η αστική πολυκατοικία από το μεσοπόλεμο και μετά, όπου έκανε την πρώτη του δυναμική εμφάνιση το μοντέρνο κίνημα στην Ελλάδα, ορίστηκε ως το κατεξοχήν πεδίο δράσης  της νέας αρχιτεκτονικής αντίληψης. Μετά τον πόλεμο και κυρίως στις δεκαετίες ’60 και ’70 όπου παρατηρείται η μεγαλύτερη εσωτερική μετανάστευση, η δόμηση των μεγαλουπόλεων καθορίζει και το αρχιτεκτονικό πνεύμα της εποχής. Είναι η εποχή των «τσιμεντένιων κουτιών» όπως συνήθως αποκαλούνται  με έντονα επικριτική διάθεση τα πολυώροφα κτίρια κατοικιών σε αυτές. Μια εποχή όμως, που παρέδωσε πληθώρα αντιπροσωπευτικών και αξιόλογων δειγμάτων αυτού του κινήματος, τόσο σε κτίρια κατοικίας όσο και σε δημόσια, που πολλά απ’ αυτά μνημονεύονται συνεχώς ή έχουν χαρακτηριστεί μνημεία αρχιτεκτονικής. Έργα ιστορικών πλέον αρχιτεκτόνων όπως του Κωσταντινίδη, του Ζενέτου και του Βαλσαμάκη επηρέασαν για πολλά χρόνια τον τρόπο σκέψης των Ελλήνων αρχιτεκτόνων και η εφαρμογή τους ωφέλησε πολλαπλώς την πόλη και τους πολίτες.

Πέρα από τη διαφορετική σχεδιαστική αντίληψη του εσωτερικού χώρου προσαρμοσμένου στις νέες τεχνολογικές απαιτήσεις (ανελκυστήρας, εξαερισμός, κεντρική θέρμανση κλπ), το μοντέρνο κίνημα κατάφερε να δώσει ένα διαφορετικό μεν αλλά συνεπές αισθητικό μοντέλο της σύγχρονης πόλης. Το αυστηρό και ισοβαρές μέτωπο με την αρμονική συνύπαρξη των κτιρίων  το ένα δίπλα στο άλλο, η ισορροπία των όψεων και το κοινό ύψος αυτών, αποτελούν το μέχρι πρότινος κατακριτέο αρχιτεκτονικό στυλ που σήμερα θαυμάζουμε. Βοηθούμενος και υποκινούμενος ο τότε αρχιτεκτονικός σχεδιασμός από ένα οικοδομικό κανονισμό τελείως διαφορετικό απ’ το σημερινό όπου επιτρέπει την πολυδιάσπαση του όγκου, ορίστηκε η αυστηρότητα και η τρόπω τινά συμμετρία των κτιρίων, που, λόγω και του κοινού ύψους, προέβη σωτήρια κατά τον τελευταίο μεγάλο σεισμό της Αθήνας.

 Όμως δεν ήταν μόνο ο τρόπος δόμησης των οικοπέδων διαφορετικός απ’ το σημερινό ο οποίος, αν και επιτρέπει μια περισσότερη ελευθερία στο σχεδιασμό, οδηγεί σε υπερβολές. Σχεδιαζόταν ο εσωτερικός χώρος με βάσει τις πραγματικές ανάγκες του χρήστη και όχι με βάση τις εμπορικές των κατασκευαστών.  Οι είσοδοι των πολυκατοικιών χαρακτηρίζονταν από ευρυχωρία κι επένδυση πολυτελών υλικών σε αντίθεση με τις στενές και μίζερες των σημερινών, ακόμη και σε ακριβές περιοχές. Τα υπνοδωμάτια ήταν αρκετά ευρύχωρα και απουσίαζε η λογική του «έξτρα» δωματίου (ημιυπαίθριου), ενός σημαντικότατου αρχιτεκτονικού στοιχείου εκμεταλλευόμενο λανθασμένα κατασκευαστικά και πολιτικά.. Πέραν αυτού, οι όψεις πολλών κτιρίων συμφωνούσαν με το παγκόσμιο αρχιτεκτονικό πνεύμα της εποχής και πολλά ελληνικά έργα δέχτηκαν τον έπαινο σε παγκόσμια συνέδρια αρχιτεκτονικής. Γινόταν μια αξιοζήλευτη προσπάθεια να αποδοθεί ένα νέο αισθητικό μοντέλο στην ελληνική πόλη, σύγχρονο και συνεπές με τις αρχές του κινήματος. 

Η σημερινή αισθητική των πόλεων χαρακτηρίζεται αποκλειστικά από την μορφή της σύγχρονης αστικής πολυκατοικίας η οποία έχει καθιερώσει ένα δικό της τοπικό και ανώνυμο στυλ. Η νέα αρχιτεκτονική, εξαρτώμενη τρομακτικά από την πελατειακή σχέση επιχειρηματία – αγοραστή, υπαγορεύεται και καθοδηγείται αποκλειστικά από τις διαθέσεις και την αισθητική αντίληψη του δεύτερου. Ο αρχιτέκτονας για τον επιχειρηματία είναι περισσότερο διεκπεραιωτής (άδεια, σχεδιασμός) και λιγότερο επιστήμονας. Οι επιστημονικές ανησυχίες και η απαραίτητη επαγγελματική πρωτοβουλία σε πολλές περιπτώσεις κρίνονται επιχειρηματικά επικίνδυνες καθότι αντιβαίνουν στην καθιερωμένη αισθητική λογική. Το στρογγυλό μπαλκόνι και το νεοκλασικό στοιχείο (σκοτίες, κορνίζες) είτε ταιριάζει είτε όχι με τη λογική του κτιρίου, αποτελούν δεδομένα της σύγχρονης σχεδιαστικής αντίληψης προκειμένου ο επιχειρηματίας «να πουλήσει». Καθιερώνεται έτσι χρόνο με το χρόνο ένα νέο τοπικό αρχιτεκτονικό ρεύμα («τουρτοειδής αρχιτεκτονική»;) που προωθείται όχι από τους  ειδικούς αλλά από τους χρήστες. Ειδικά σήμερα που τα ποσοστά αντιπαροχής των οικοπέδων έχουν ξεπεράσει κάθε όριο, ο οικοπεδούχος καθορίζει στο μέγιστο βαθμό την αισθητική του οικοδομήματος. 

Ίσως να ήταν παράλογο βέβαια σε μια εποχή με έντονη κρίση γενικότερα των αισθητικών προτύπων και μια αποστροφή απ’ τα πνευματικά και τα ουσιαστικά καλλιτεχνικά δρώμενα να περιμέναμε κάτι διαφορετικό. Το διαφορετικό, όπως συνήθως συμβαίνει, θα προέλθει από μια έντονη πολιτισμική κρίση που θ’ αλλάξει σημαντικά τα δεδομένα της σημερινής κοινωνικής δομής. 
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