ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΑ ΚΛΗΡΟΔΟΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ …ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΜΟΝΑΞΙΑ


Το πέρασμα κάθε εποχής παραδίδει πάντα στο χρόνο που τη διαδέχεται το ιστορικό της παρελθόν, ως πολιτισμική παρακαταθήκη τρόπου ζωής και σκέψης. Η νέα εποχή κληρονομεί εμπειρίες και έργα του παρελθόντος, που συνήθως εκτιμά και αξιοποιεί, καταστρέφει ή αδιαφορεί και αφήνει να καταστραφούν. Η αρχιτεκτονική ως εμπειρία και ως έργο διαβιβάζεται πάντα από γενιά σε γενιά, αλλά ελάχιστα αξιοποιείται. Κι αυτό γιατί τόσο η ίδια η αρχιτεκτονική εμπειρία αναφέρεται σε τρόπους και μεθόδους αναχρονιστικούς για τα σημερινά δεδομένα, όσο και το ίδιο το αρχιτεκτονικό πολλές φορές έργο υποτιμάται ως  προς την πολιτισμική του σημασία. Αναφέρομαι κυρίως στη συνθετική εμπειρία και όχι στην κατασκευαστική που αναμφίβολα έχει αποτελέσει το γνωσιολογικό προηγούμενο οποιασδήποτε τεχνολογικής εξέλιξης στο χώρο της ενεργούς αρχιτεκτονικής, καθώς και στο μη μνημειακό και τουριστικά αξιοποιήσιμο έργο.


Εργα υψίστης σημασίας τόσο από άποψη αρχιτεκτονικής όσο και ιστορικής ή πολιτισμικής, που αποτελούν αρχιτεκτονικά κληροδοτήματα προηγούμενων γενιών και μέσα πολιτισμικής συνέχειας, θα μπορούσαν να ομαδοποιηθούν σε τέσσερις βασικές κατηγορίες. Τα θρησκευτικά κτίρια, τα δημόσια κτίρια, τους εργασιακούς χώρους και τις κατοικίες. 

Από τις κατηγορίες αυτές μόνο για τις δύο πρώτες υπάρχει ουσιαστική μέριμνα από την πολιτεία αλλά και από τους ίδιους τους πολίτες. Οι ναοί αγγίζουν συναισθηματικά το λαό και, όσο και να περιορίζεται η χρήση τους, η ύπαρξή τους και η διατήρησή τους κρίνεται αναγκαία. Ομοίως αντιμετωπίζονται και τα δημόσια κτίρια στις περισσότερες περιπτώσεις, ειδικότερα όταν παρουσιάζουν και κάποιο αρχιτεκτονικό ενδιαφέρον. Είναι πάμπολλα τα παραδείγματα στο νομό μας που τα σχολεία των οικισμών μετατράπηκαν σε πολιτιστικά κέντρα αποκτώντας σημαίνοντα ρόλο στη ψυχαγωγία κυρίως των παραθεριστών. Το αν αυτού του είδους η επανάχρηση   είναι η πλέον κατάλληλη αποτελεί άλλο ζήτημα, γεγονός είναι όμως ότι τα κτίρια αυτά μορφολογικά παρευρίσκονται ως αρχιτεκτονικά αναφερόμενα. Και μιας και η ίδια η μορφή τους εξακολουθεί να υποδηλώνει την προηγούμενη χρήση τους, η αρχιτεκτονική παράδοση και η ιστορική συνέχεια δεν αποκόπτονται. 

Οι πρώην εργασιακοί χώροι και οι πρώην βιώσιμες κατοικίες απλώς υπάρχουν σήμερα ως μάρτυρες του παρελθόντος και ως φαντάσματα. Σχεδόν καμία μέριμνα δεν παρατηρείται από την πολιτεία και πολύ περισσότερο από τους σημερινούς ιδιοκτήτες για τη διατήρηση και διάσωση αυτών των κτιρίων, που τις περισσότερες φορές πρόκειται για έξοχα δείγματα λαϊκής παραδοσιακής  αρχιτεκτονικής. Πέρα από ελάχιστες εξαιρέσεις που πρώην εργασιακοί χώροι - όπως παλιά λιοτρίβια ή αποθήκες – έχουν μετατραπεί σε κέντρα διασκέδασης της νεολαίας, και χωρίς να αποτελεί αυτοσκοπό, διατηρείται το κτιριακό κέλυφος αυτών, τα περισσότερα κτίρια οδηγούνται στην αναπόφευκτη καταστροφή που η αδιαφορία και η εγκατάλειψη τους επιβάλει. Το ίδιο συμβαίνει και για τα κτίρια των παλιών πλινθόκτιστων ή λιθόκτιστων κατοικιών.

Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα των Ταμπάκικων της Αμφισσας, μιας πρώην συνοικίας   βυρσοδεψών, που ακόμη υπάρχουν οι ερειπωμένες κατοικίες – εργαστήρια. Πρόκειται για διώροφα πλινθόκτιστα κτίσματα με χρήση κατοικίας στον όροφο και βυρσοδεψείου στο ισόγειο, φτιαγμένα με τέτοιον τρόπο ώστε να εξυπηρετούν απόλυτα τις ανάγκες των χρηστών. Ο συνοικισμός έχει κριθεί διατηρητέος και εδώ και πολλά χρόνια έχει προταθεί από τον ΕΟΤ η αποκατάστασή του και η τουριστική – μουσειακή εκμετάλλευσή του, με όμοιο τρόπο όπως στην αντιπροσωπευτική Βάθεια της Μάνης και σε τόσους και τόσους παραδοσιακούς οικισμούς. Η πρόταση αποκατάσταση και αξιοποίησης, όπως και στις άλλες περιοχές, έγινε και πάλι από την Αρχιτεκτονική Σχολή των Αθηνών, παραδόθηκαν οι φάκελοι στον ΕΟΤ, αλλά μέχρι σήμερα καμία αποκατάσταση δεν έχει πραγματοποιηθεί. Τα κτίρια, μόνα, έρημα κι αποσκελετωμένα, κινδυνεύουν από ολική κατάρρευση. Τελευταία φορά που επισκέφτηκα το χώρο είδα είδη δύο από τα κτίρια της αρχικής μελέτης να έχουν καταρρεύσει. 

Ένα άλλο αρκετά αξιόλογο δείγμα αρχιτεκτονικής χώρου προ-βιομηχανικής χρήσης, για το οποίο έχω αρκετά μεγάλη γνώση, βρισκόταν επί δεκαετίες ολόκληρες παραμελημένο στον οικισμό Αποστολιά. Αποτελούσε το «Μηχανοστάσιο» - όπως και λεγόταν – μιας πρώιμης βιομηχανικής μονάδας εξόρυξης του βωξίτη της περιοχής. Πολλοί θα αντιλαμβάνονται ότι αναφέρομαι στο χώρο απ’ όπου ξεκίνησε η μεταλλευτική δραστηριότητα της σημερινής εταιρείας «Αργυρομεταλλευμάτων και Βαρυτίνης», την τότε εταιρεία Ηλιόπουλου. Ο χώρος περιλάμβανε ισόγεια εργαστήρια και έναν όροφο για τη διημέρευση των εργατών και των τεχνικών, στη δε εποχή της κατοχής λειτούργησε ως ξενώνας των κυνηγημένων των γύρω χωριών. Η ιστορία του κτιρίου είναι μεγάλη, αλλά ουδέποτε κατανοήθηκε τόσο από τους κατοίκους του οικισμού, που επί μακρόν διάστημα το χρησιμοποιούσαν ως στάβλους και αποθήκες,  όσο και από την ίδια την εταιρεία της οποίας ήταν προγονικό δημιούργημα. Μόνο μετά την κατεδάφισή του, για να ανεγερθεί στη θέση του το σημερινό κοινοτικό κατάστημα, ακούστηκαν έντονες διαμαρτυρίες για την ως τότε εγκατάλειψή του και την μετέπειτα κατεδάφισή του, ως έκφραση πικρόχολης πολιτικής αντιπαράθεσης, και προβλήθηκε μια άνευ προηγουμένου και άξια έκπληξης ευαισθησία για το χαμένο δείγμα της πολιτιστικής κληρονομιάς. 

Κάτι ανάλογο θα συμβεί όταν παλιές κατοικίες, αξιόλογα δείγματα της τοπικής αρχιτεκτονικής, πέσουν συθέμελα από το βάρος των τόσων χρόνων εγκατάλειψης. Οι ιδιοκτήτες των σπιτιών αυτών δεν έχουν αντιληφθεί ούτε την συναισθηματική αξία που έχουν τα κτίσματα αυτά, ούτε την ιστορική τους αξία, ούτε καν και την οικονομική. Και στις περισσότερες περιπτώσεις που το ιδιοκτησιακό καθεστώς δεν έχει οριστικοποιηθεί, η οικονομική συμμετοχή τους ακόμη και σε στοιχειώσεις επεμβάσεις διατήρησης, απουσιάζει εντελώς. 

Είναι σίγουρα λυπηρό να βλέπει κανείς τα σημάδια του χρόνου να αλλοιώνουν μια όμορφη φόρμα.  Πιο λυπηρό όμως είναι να παρατηρείται η μοναξιά του ωραίου. Μια όμορφη κοπέλα που έμενε στη ζωή μόνη προκαλεί πλείστη συμπάθεια, γιατί το ωραίο πρέπει να αντιλαμβάνεται, να εκτιμάται και να γίνεται ενεργός ζωή. Ομοίως ένα παλιό κτίριο πρέπει ανάλογα να εκτιμάται, όχι μόνο ιστορικά αλλά και αισθητικά, και να γίνεται σημείο αναφοράς του ευρύτερου χώρου και δείγμα γραφής των υπολοίπων κατασκευών της περιοχής. Και η αξία του ωραίου τις περισσότερες φορές δεν είναι υπόθεση υποκειμενική και προσωπική, αλλά γνωσιολογική και πνευματική. Η γνώση και η συνείδηση φανερώνουν αλήθειες και ωραιοποιούν τα φαινόμενα. Και η ίδια η ζωή, μέσα από το απλό και απέριττο  ανθρώπινο έργο, φανερώνει τους κρυφούς δρόμους να βρούμε τα κλειδιά του προσωπικού μας παραδείσου. 
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