ΙΣΤΟΡΙΚΟΙ ΤΟΠΟΙ ΕΚΤΟΣ ΙΣΤΟΡΙΟΓΡΑΦΙΑΣ


Η έννοια του «ιστορικού τόπου» έχει σημασιολογικά περιοριστεί, από την ίδια την ιστοριογραφία, σε ένα στενό πεδίο αναφορών σε ζητήματα κυρίως εθνικού και πολιτισμικού περιεχομένου. Ως ιστορικός τόπος εκλαμβάνεται ο χώρος δράσης ενός συγκεκριμένου γεγονότος που είτε καταγράφεται ως ιστορικό συμβάν, είτε διατηρείται στη μνήμη του λαού για μεγάλο χρονικό διάστημα, και διαβιβάζεται διαδοχικά σαν στοιχείο παράδοσης.  Συνήθως έχει να κάμει με θέματα εθνικής άμυνας, ασφάλειας και επεκτατικής πολιτικής, ή με μεγάλα πολιτιστικά γεγονότα που επηρεάζουν τη ζωή ενός λαού ή και ολόκληρου του κόσμου. Πρόκειται δηλαδή για γεγονότα που συνθέτουν την ιστορία ενός λαού με την ευρύτερή της έννοια, ή όπως αλλιώς θα λέγαμε, τη «Μεγάλη Ιστορία».


Κάθε τόπος όμως έχει και τη δική του προσωπική ή «μικρή ιστορία», που δεν χαρακτηρίζεται από τα μεγάλα γεγονότα αμφίδρομων τις περισσότερες φορές εθνικών, οικονομικών και πολιτισμικών σχέσεων, αλλά από τα μικρά και ιδιαίτερα συμβάντα που λαμβάνουν χώρα σ’ αυτόν και μαρτυρούν την τοπική παράδοση, τις συνήθειες και τον τρόπο ζωής. Η ιστορία αυτή συνήθως αντικατοπτρίζεται μέσω συγκεκριμένων μικρών ή μεγάλων αρχιτεκτονικών κατασκευών και μέσω του φυσικού περιβάλλοντος που αυτή δρα. Η αναγνώρισή της δεν είναι εύκολη καθώς δεν υποστηρίζεται από κάποια αναφορική μνημειακή κατασκευή ή οποιοδήποτε στοιχείο υπενθύμισης, αλλά απαιτεί ειδική γνώση του παρελθόντος, κατανόηση του προγενέστερου τρόπου ζωής και συναισθηματική συμμετοχή. 


Πλείστοι τέτοιοι τόποι υπάρχουν στην ελληνική ύπαιθρο και στους παραδοσιακούς οικισμούς, μόνο που μέχρι σήμερα δεν έχουν αποκτήσει τον ιστορικό τους προσδιορισμό. Και ίσως είναι ακόμη νωρίς να γίνει αντιληπτή η ιστορικότητα κάποιων μορφών ή χώρων στους οποίους μέχρι πριν λίγα χρόνια υπήρχε ενεργής ανθρώπινη παρουσία και κοινωνική συμμετοχή. Η ανακάλυψη ενός αρχαίου τάφου αποτελεί αναμφίβολα σημαντικό γεγονός και ιστορική ανακάλυψη, και, αυτόματα χαρακτηρίζεται ο ευρύτερος χώρος σαν αρχαιολογικός. Αρκετά δύσκολα όμως θα χαρακτήριζε κανείς ως τέτοιον τα σημερινά κοιμητήρια των ερειπωμένων ή ημι-εγκαταλειμμένων  ορεινών οικισμών. Ανάλογα ένα πηγάδι ή μια βρύση ενός παραδοσιακού οικισμού χαρακτηρίζεται εύκολα «παραδοσιακό στοιχείο», όταν αποτελεί μια ενδιαφέρουσα αρχιτεκτονική κατασκευή, αλλά σε καμία περίπτωση «ιστορικό», όπως μια αρχαία κρήνη. 


Και στις δύο περιπτώσεις τα παραπάνω ομοειδή στοιχεία μαρτυρούν την ανθρώπινη παρουσία στο συγκεκριμένο χώρο όπου βρίσκονται και το πολιτιστικό επίπεδο της εποχής τους. Η ιστορική τους μαρτυρία είναι ταυτόσημη αλλά διαφοροποιούνται ως προς τον ιστορικό τους προσδιορισμό. Στη μία περίπτωση ο χρόνος συμβάλει θετικά και υπερτονίζει τον παραπάνω προσδιορισμό, ενώ στην άλλη αρκεί και μόνο ο συνήθης αυτός του παραδοσιακού (κι αυτός μόνο όταν υπάρχουν αρχιτεκτονικές ιδιαιτερότητες που να τον δικαιολογούν). Σ’ αυτή την περίπτωση όμως που βασική προϋπόθεση του ιστορικού χαρακτηριστικού είναι ο μακρύς παρελθόντα χρόνος, γιατί να χαρακτηρίζονται πρόσφατα σημαντικά γεγονότα ως ιστορικά και γιατί να θεωρούμε την ίδια την ιστορία νομοτελειακά συνεχή και όχι απλώς πεδίο έρευνας του παρελθόντος; Με άλλα λόγια, γιατί να αμφισβητούμε ή να μη συνειδητοποιούμε σήμερα την ιστορικότητα κάποιων μορφών, όταν αναμφίβολα μετά από χρόνια αυτές θα αποτελούν αξιόλογα στοιχεία ιστορικής ανακάλυψης; 


Είναι αλήθεια ότι η Ελλάδα αφθονεί αρχαιολογικών ευρημάτων και υπερέχει ιστορικών δεδομένων. Πάμπολλοι αρχαιολογικοί τόποι έχουν μείνει ανεξερεύνητοι και πολλοί άλλοι της νεώτερης ιστορίας υπενθυμίζονται στοιχειωδώς με μια γλυπτή σύνθεση. Μια χώρα με μακρά χρονικά πολιτισμική παράδοση και έντονη ιστορική πυκνότητα, δικαιολογημένα μπορεί να αμελεί ελάσσονος σημασίας πολιτισμικά γεγονότα και αδικαιολογήτως να αδιαφορεί ή να μη συνειδητοποιεί. Χώρες του Βορρά χωρίς ιστορία προσπαθούν απεγνωσμένα να στοιχειοθετήσουν μια μίνιμουμ πολιτισμική και ιστορική παράδοση, ακόμη και με αντικείμενα καθημερινής χρήσης του πρόσφατου παρελθόντος. Στην Ελλάδα η ιστορία αρκεί και περισσεύει. 


Κι αλήθεια, πόσοι από μας (όταν λείπει ο συναισθηματικός παράγοντας) δεν αδιαφορούμε για τις κατασκευές και το χώρο δράσης των προγόνων μας; Το παλιό σχολείο του χωριού μας όλοι θέλουμε να το βλέπουμε ως τα γεράματά μας και όλοι θα λυπηθούμε αν καταστραφεί, κι αυτό γιατί αποτελεί στοιχείο προσωπικής μας ανάμνησης. Το αλώνι όμως που αλώνιζαν οι προγονοί μας, η ύπαιθρος που καθημερινά καλλιεργούσαν, η άνευ αρχιτεκτονικής σημασίας βρύση και ο πλάτανος κάτω από τον οποίο ξαποσταίνανε, τα πηγάδια που με αφορμή το νερό κουβεντιάζανε τους έρωτές τους, και τόσοι άλλοι τόποι σηματοδότησης της μικρής τοπικής ιστορίας, θεωρούνται άνευ ιστορικής σημασίας. Κι αυτό συμβαίνει γιατί δεν γνωρίζουμε και δεν ασχοληθήκαμε ποτέ με την τοπική ιστορία των χώρων αυτών. Τα πολιτιστικά κέντρα των ορεινών οικισμών που δημιουργούνται από διάφορους «εκπολιτιστικούς» συλλόγους γι’ αυτό ακριβώς το σκοπό, περιορίζονται στην παρουσίαση παραδοσιακών χρηστικών αντικείμενων και μόνο, και μετατρέπουν τους συγκεκριμένους χώρους σε υποτυπώδη μουσεία. Όμως φορείς της ιστορίας δεν είναι μόνο τα αντικείμενα και οι κατασκευές, αλλά και το ίδιο το πεδίο της ανθρώπινης – οποιασδήποτε μορφής – δράσης. 


Υπό αυτή την έννοια θα μπορούσαμε να επαναπροσδιορίσουμε την ιστορικότητα αρκετά μεγάλου αριθμού κατασκευών και σημαντικού ποσοστού της ελληνικής υπαίθρου. Εδώ βέβαια κρύβεται κι ο κίνδυνος να μετατραπεί εννοιολογικά ολόκληρη η χώρα σε ένα απέραντο μουσείο, εφόσον παντού υπάρχουν προγονικές κατασκευές και παντού ο φυσικός χώρος φιλοξενούσε την ανθρώπινη δράση. Η υπερβολή βλάπτει γενικά, όπως θα ‘βλαπτε και στη συγκεκριμένη περίπτωση. Η αντιμετώπιση βάσει του «όλα ή τίποτα», τακτική του θερμόαιμου και ταυτόχρονα αδιάφορου Ελληνα, περιορίζει την πραγματική δυνατότητα στο «τίποτα», στη μη παραγωγή έργου και στην αποδιοργάνωση μιας προοπτικής. Η σύνεση και ο σωστός προβληματισμός, η γνώση και ο σεβασμός, μπορούν να αποτελέσουν τα κατάλληλα εργαλεία επιλογής και ανάδειξης των αντιπροσωπευτικότερων δειγμάτων της τοπικής ιστορίας. Και σε καιρούς έντονης πολιτισμικής κρίσης, ίσως η αναβίωση τέτοιων μορφών αποτελέσει πολιτιστικό άλλοθι και προεκλογικό όραμα των τοπικών πολιτικών ηγεσιών. 
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