ΑΠΟ ΤΟΝ ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ … ΣΤΟΝ ΚΑΛΑΤΡΑΒΑ


Μετά από πολλούς αιώνες και με αφορμή τους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004, η Ελλάδα θα χαρεί και πάλι ένα μεγάλο αρχιτεκτόνημα, που θα το προβάλει διαφημιστικά και θα επαινεί ξανά για τον εαυτό της. Ανεξάρτητα που ο δημιουργός δεν είναι Ελληνας, η παρουσία ενός σημαντικού αρχιτεκτονικού έργου δικαίως θα θεωρείται αρχιτεκτονικό και πολιτιστικό απόκτημα. Πρόκειται για την οργάνωση του κεντρικού κόμβου της Αττικής οδού από τον Ισπανό, διεθνούς φήμης αρχιτέκτονα, Σαντιάγκο Καλατράβα, σ’ ένα ιδιότυπο αρχιτεκτονικό δρώμενο. Το έργο ως αρχιτεκτονική πρόταση έχει την ίδια καλλιτεχνική αξία με τα υπόλοιπα του δημιουργού του και ως κατασκευή θα θεωρείται ένα μεγάλο έργο του αιώνα. 


Η αρχιτεκτονική του Καλατράβα, αν και καθόλου οικία στον ελληνικό χώρο και στη μέχρι σήμερα αρχιτεκτονική πρακτική, παρ’ όλη την ιδιομορφία της, μπορεί να λεχθεί ότι ανήκει στη διεθνή αρχιτεκτονική σκηνή, που στις μέρες μας επιβάλλεται περισσότερο λόγω της παγκοσμιοποίησης. Οι νέες μορφές και φόρμες που εισάγονται, διαπιστώνονται σαν αρχιτεκτονικές προεκτάσεις βαθύτερων βιολογικών και κοσμοθεωρητικών ιδεολογημάτων. Με μορφές από το φυτικό και το ζωικό κόσμο συγκροτείται  μια αυθυπόστατη αρχιτεκτονική παρουσία. Η μέχρι σήμερα επιδιωκόμενη από πολλούς κατάργηση της ευθείας γραμμής, βρίσκει καταλυτική εφαρμογή στο έργο του Ισπανού αρχιτέκτονα και χαίρει γενικότερης αποδοχής. 


Το συγκεκριμένο έργο θα έχει το χαρακτηριστικό του μνημειώδους, του ευκόλως διαφημιστικά προβαλλόμενου και πιθανά του αρχιτεκτονικού σήματος κατατεθέντος της χώρας, όπως πρόκειται για παράδειγμα με τον Παρθενώνα, χωρίς να μπορεί βέβαια να τον «εξουδετερώσει» ούτε επιστημονικά αλλά ούτε και ιδεολογικά ή συναισθηματικά. Αυτόματα όμως θα γίνεται αντιπαράθεση των δύο καλλιτεχνικών απόψεων του απώτερου παρελθόντος και του εγγύτερου μέλλοντος, καθότι και τα δύο έργα ιδεολογικά θα συνδιαλέγονται με τον αρχαιοελληνικό πολιτισμό (κλασική αρχαία Αθήνα – Ολυμπιάδα 2004). Δύο εκ διαμέτρου αντίθετες αρχιτεκτονικές προτάσεις «ομιλούν» πάνω στον ίδιο ιστορικό και ιδεολογικό άξονα για το ίδιο θέμα: τον πολιτισμό και την αρχιτεκτονική ως πολιτισμική έκφραση. 

Το μεγάλο γνωσιολογικό κενό της αρχιτεκτονικής δεν μπόρεσαν να το καλύψουν ούτε στους προηγούμενους αιώνες οι μεγάλοι Ελληνες και ξένοι δημιουργοί, παρόλη την πληθώρα και τη σπουδαιότητα των έργων τους, ούτε στις μέρες μας οι πολυποίκιλες προτάσεις και η όλη βασανιστική διαδικασία για την κατασκευή του μουσείου της Ακρόπολης. Η μη γνώση της αρχιτεκτονικής είχε σαν αποτέλεσμα την καταστροφή αξιόλογων κτιρίων στο παρελθόν και τη διάδοση ενός τυποποιημένου κατασκευαστικού και μορφολογικού μοντέλου, μοιραία σήμερα ανυπέρβλητου. Ως δια μαγείας όμως, η αρχιτεκτονική πρόταση του Καλατράβα βρίσκει απήχηση μέσω του ημερήσιου τύπου, η έκθεση των έργων του στην Εθνική Πινακοθήκη φιλοξένησε ένα μεγάλο ποσοστό αθηναϊκού πληθυσμού και η παρουσία του στην ευρύτερη σκηνή είναι πλέον γνωστή. Με έμμεσο τρόπο, η πρότασή του για την ελληνική Ολυμπιάδα, υποκαθιστά μαθήματα αρχιτεκτονικής και μάλιστα εξειδικευμένα. 

Δεν είναι λίγοι αυτοί που σήμερα γνωρίζουν τον Καλατράβα. Λίγο η έκθεση των έργων του, λίγο τα σχόλια στον ημερήσιο τύπο, έκαναν τον φημισμένο αρχιτέκτονα «γνωστό» στον ευρύτερο ελλαδικό πληθυσμό. Θα γνωρίζουμε πλέον - και  θα αναγνωρίζουμε – την «εγχώρια», την «τοπική» κατασκευή του Ισπανού αρχιτέκτονα ως ύψιστης αξίας αρχιτεκτονικό έργο, όπως αναγνωρίζουμε και τον Παρθενώνα του Ικτίνου. Αλά ίσως αγνοούμε το ευρύτερο, το διεθνές έργο του, όπως ίσως αγνοούμε και το «διεθνές» για την αρχαία εποχή έργο του αρχαιοέλληνα αρχιτέκτονα (π.χ ο ναός του Επικούρειου Απόλλωνα στις Βάσσες της Φιγάλειας). Και κάπου δικαιολογημένα. Η στοιχειώδης ενημέρωση δεν μπορεί να αντικαταστήσει μαθήματα ιστορίας της αρχιτεκτονικής. Μήπως όμως η αρχιτεκτονική μπορεί να προκαλεί την ενημέρωση και μέσω αυτής να καθορίζει τις πολιτιστικές της αρχές, ακόμη και μέσω των πιο περίπλοκων μορφών; Ή όλη αυτή η αποδοχή δηλώνει ένα βαθύτερο αίσθημα πνευματικής ανασφάλειας, που εκδηλώνεται σχεδόν πάντα σε κάθε έκφραση ευρείας καλλιτεχνικής αποδοχής, και οδηγεί (με την λανθάνουσα αφομοίωση των αισθητικών προτύπων) στο  σημερινό αρχιτεκτονικό κιτς;
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