ΠΕΡΙ ΑΥΘΑΙΡΕΤΩΝ ….  ΑΥΘΑΙΡΕΣΙΕΣ


Ο όρος «αυθαίρετο» και «αυθαιρεσία» σηματοδοτεί στο νεοελληνικό λόγο τις άνευ οικοδομικής άδειας κατασκευές και εργασίες. Αυθαίρετες πολιτικές επιλογές ή διαδικασίες, που απορρέουν από τη λειψή ενημέρωση ή και τη δοκιμαστική τακτική των κυβερνώντων, χωρίς καμιά διάθεση επιστημονικής σύγκλησης με αρμόδιους φορείς, σπάνια χαρακτηρίζεται ως αυθαιρεσία. Γιατί σ’ ένα κράτος που αυθαιρετεί η κυβερνητική εξουσία αυτόματα προσβάλλεται η δημοκρατία, και εμείς ως Ελληνες τουλάχιστον, θέλουμε να πιστεύουμε ότι ζούμε με ένα δημοκρατικότατο πολίτευμα. Και όσο κι αν κυβερνητικές τακτικές θυμίζουν μεθόδους της επταετίας, αρνούμαστε να κατανοήσουμε οποιαδήποτε ομοιότητα και βρίσκουμε πάντα κάποιο «εκσυγχρονιστικό» άλλοθι.


Ο λόγος για τη νέα πρόταση της υπουργού ΠΕΧΩΔΕ περί πάταξης της αυθαίρετης διαδικασίας και κατάργησης του «γρηγορόσημου» στον τρόπο έκδοσης οικοδομικών αδειών. Πρόκειται ουσιαστικά για μέτρο που αφενός απλουστεύει τη διαδικασία ελέγχου στα πολεοδομικά γραφεία, αφετέρου μεταβιβάζει αποκλειστικά τις ευθύνες παραβάσεων στους ιδιώτες μελετητές και επιβλέποντες μηχανικούς. Επρεπε λοιπόν να περάσουν περισσότερα από 30 χρόνια για να επιστρέψουμε στη λογική των συνταγματαρχών της επταετίας, όπου οι οικοδομικές άδειες εκδίδονταν εν μία νυκτί (έναντι 3 μηνών που προτείνει η σημερινή υπουργός) και υπ’ ευθύνης των ιδιωτών μηχανικών. Ο γνωστός χαρακτηρισμός «Υπόκειται εις μελλοντικόν έλεγχον» των τότε οικοδομών αποτελούσε απλώς επιστημονικό άλλοθι των τότε κυβερνώντων. Αποτέλεσμα της παραπάνω τακτικής ήταν η επικράτηση της αυθαιρεσίας και η μετέπειτα οικονομική εκμετάλλευσή της με την καθιέρωση δύο εισπρακτικών πολιτικών, της νομιμοποίησης (πρόστιμα) και της παράβλεψης («λάδωμα»).


Είναι βέβαιο πως ποτέ μια ελληνική κυβέρνηση δεν ενδιαφέρθηκε για την πάταξη της αυθαιρεσίας και την ποιότητα των κατασκευών. Προτάσεις από αρμόδιους φορείς όπως το ΤΕΕ και οι σύλλογοι μηχανικών ποτέ δεν εισακούστηκαν. Κι αυτό γιατί το αυθαίρετο πολιτικά «βολεύει». Η μετέπειτα ένταξή του στο σχέδιο πόλης αποτελεί πολιτικό ευεργέτημα και εξασφαλίζει ψηφοφόρους. Ενισχύονται τα δημόσια ταμεία με την είσπραξη των προστίμων ανέγερσης και διατήρησής τους. Και τέλος, μια μερίδα δημοσίων λειτουργών χαίρει σημαντικών ωφελειών με το να κλείνει τα μάτια στα αυθαίρετα. 


Η σημερινή κυβέρνηση με τα νέα μέτρα στοχεύει  περισσότερο στο να βελτιώσει το πολιτικό της προφίλ παρά να αντιμετωπίσει το πρόβλημα, αποδίδοντας αφενός την ευθύνη των αυθαιρεσιών σε ιδιώτες και μηχανικούς και περιορίζοντας αφετέρου τη διαφθορά στα πολεοδομικά γραφεία με «ταχύτερες διαδικασίες» έκδοσης των οικοδομικών αδειών. Γνωστό σε όλους είναι  ότι όσοι θέλουν ν’ αυθαιρετούν και πάλι θ’ αυθαιρετούν έναντι ικανού αντιτίμου και πολλοί μηχανικοί θα αναλαμβάνουν μεγαλύτερα ρίσκα (ίσως και αμοιβές) ικανοποιώντας τις απαιτήσεις των πελατών τους. Ας μη ξεχνάμε τον τελευταίο μεγάλο σεισμό και τις τακτικές πολλών  συναδέλφων, που, παρόλη την απειλή της δαμόκλειου σπάθης του επικείμενου προς ψήφιση νομοσχεδίου περί ευθύνης μηχανικών και κατασκευαστών, προέβαιναν σε αποχαρακτηρισμούς σεισμοπλήκτων κτιρίων χωρίς στοιχειώδεις μελέτες ή χωρίς τη σωστή εφαρμογή αυτών. Μοιραία ο κλάδος των μηχανικών χωρίζεται αυτόματα σε δύο κατηγορίες: των «καλών» με κριτήριο αποκλειστικά την παροχή ευκολιών προς τον πελάτη και όχι το επιστημονικό υπόβαθρο και το ήθος και των «κακών», όσων δεν εντάσσονται στην προηγούμενη κατηγορία. Πέραν αυτών, σήμερα επικρατεί ένας νομοθετικός κυκεώνας πολεοδομικών ρυθμίσεων που χρήζει επιστημονικής ερμηνείας (γι’ αυτό και οι συνεχείς γνωμοδοτήσεις του ΥΠΕΧΩΔΕ), απ’ τον οποίο δύσκολα θα βγει αλώβητος ο μελετητής μηχανικός και αστιγμάτιστη η κατασκευή. Ο έλεγχος που πραγματοποιείται σήμερα στα πολεοδομικά γραφεία τουλάχιστον διασφαλίζει το μελετητή από την οιαδήποτε αβλεψία ή παρανόηση των διαταγμάτων, και κατ’ επέκταση, και την κατασκευή.


Πώς θωρακίζεται ο μηχανικός ώστε να μπορεί να παίξει ουσιαστικά το ρόλο που πρέπει απ’ το να γίνεται όργανο των παρανομούντων; Πώς εξασφαλίζεται στο διηνεκές – μετά την ολοκλήρωση της κατασκευής με τις νόμιμες διατάξεις – η μη εκτέλεση αυθαιρέτων εργασιών; Πώς εξασφαλίζεται το αδιάβλητο των νεοσύστατων ελεγκτικών οργάνων (τύπου ΣΔΟΕ;) που προτείνει η σημερινή υπουργός για την εξασφάλιση της νομιμότητας; Αυτά και άλλα πολλά είναι τα σημαντικότερα που πρέπει να απαντηθούν και να ρυθμιστούν ώστε πέρα από μεγαλόστομες διακηρύξεις να υπάρξει και συγκεκριμένο έργο. Προς όφελος της κατασκευής και του οικιστικού περιβάλλοντος γενικότερα. Διαφορετικά κινδυνεύει το προτεινόμενο νομοσχέδιο να αδρανοποιηθεί πρακτικά, να έχουμε νέα κύματα αυθαιρέτων και μερικά εξιλαστήρια θύματα μηχανικούς για να υποδεικνύεται η έννομη τάξη. Και το κράτος δεν θα ‘ναι και πάλι αμέτοχο στην όλη αυθαίρετη διαδικασία. 
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