ΓΙΑ ΤΑ ΤΑΜΠΑΚΙΚΑ ΤΗΣ ΑΜΦΙΣΣΑΣ


Τον Οκτώβρη του 1990 μια 25μελής περίπου ομάδα φοιτητών της Αρχιτεκτονικής Σχολής της Αθήνας, ενασχολούμενη με ειδικά θέματα οικοδομικής, εγκαταστάθηκε για λίγες μέρες στην Άμφισσα, με σκοπό την αποτύπωση του οικιστικού συγκροτήματος των «Ταμπάκικων», την επιστημονική ενίσχυση του κτιριακού κελύφους και την αξιοποίηση του συνόλου σε τουριστική μονάδα. Ενδιαφερόμενος φορέας ήταν ο ΕΟΤ που σκόπευε να αναλάβει με βάση τις δωρεάν προσφερόμενες από το Πολυτεχνείο μελέτες εφαρμογής, το κατασκευαστικό κόστος. Ανάλογες προσπάθειες είχαν γίνει προηγούμενα στην πελοποννησιακή Βάθεια και στη Μονεμβασιά, από εκπαιδευόμενους και πάλι φοιτητές, όπου εκπληρώθηκε ο επενδυτικός στόχος του οργανισμού, καθώς και η επιστημονική πρόσκληση για το Ίδρυμα. Και στις τρεις περιπτώσεις το ζητούμενο ήταν ένα: η αναβίωση του αυθεντικού παραδοσιακού συνόλου με την εισαγωγή νέων χρήσεων.


Στη συγκεκριμένη περίπτωση πρόκειται για έναν εντελώς παραδοσιακό οικισμό βυρσοδεψών (ταμπάκηδων) με πλινθόκτιστα κτίσματα κατοικιών και  εργαστηρίων ταυτόχρονα, τα οποία διατάσσονται εκατέρωθεν ενός ανηφορικού δρόμου στην κορφή της πόλης. Τρία πολιτισμικά συμβάντα ξεχωρίζω ως σήμερα στα Ταμπάκικα: Πρώτον την ίδια την οικονομική δραστηριότητα της βυρσοδεψίας, όπου η ίδια οργανώνει το χώρο και τον δομεί, σύμφωνα με τις δικές της κτιριολογικές ανάγκες και υποδεικνυόμενη  από τα γενικότερα οικιστικά πρότυπα της περιοχής. Δεύτερον την κινηματογραφική αποτύπωση του χώρου (καθώς και πολλών άλλων με ανάλογα χαρακτηριστικά στον ελλαδικό χώρο) στο «Θίασο» του Θ. Αγγελόπουλου, σε μια προσπάθεια – ανάγκη διατήρησης της μνήμης του παραδοσιακού. Και τρίτον, την επιστημονική «γιορτή» της ομάδας του 1990, όπου λίγοι ενθουσιώδεις φοιτητές και λιγότεροι ακόμη καθηγητές, μη οχλούμενοι από τη δυσοσμία του χώρου, σε δεκάωρη καθημερινή βάση αποτύπωναν τα ερειπωμένα κτίρια με την κάθε τους λεπτομέρεια, κουβέντιαζαν και διδάσκονταν, για να αναβιώσουν αρχικά στα σχεδιαστήριά τους έναν οικισμό ζωντανό και προσοδοφόρο. 


Επισκέφτηκα τα Ταμπάκικα πριν έξι χρόνια και βλέποντας την ίδια εικόνα με εκείνη του 1990, έκανα την αφελή σκέψη ότι καθυστερεί η διαδικασία υλοποίησης του αναπτυξιακού σχεδίου. Επισκέφτηκα ξανά φέτος το χώρο και πείστηκα ότι το σχέδιο έχει οριστικά ναυαγήσει. Ένα κτίριο έχει ήδη καταρρεύσει. Τα υπόλοιπα, ακολουθώντας στωικά τη μοίρα τους, περιμένουν το αντίστοιχο τέλος τους. Μόνο κάποιες στοιχειώδεις πλακοστρώσεις στα παραδοσιακά σοκάκια δηλώνουν μια αχνή προσπάθεια διατήρησης του χώρου και ένα λειψό ενδιαφέρον γι’ αυτόν. Και ο αρχαίος κούρος στη βρύση, αμετακίνητος απ’ τον καιρό που στήθηκε, κοιτάζει τον κατηφορικό δρόμο των μελλοθάνατων κτισμάτων και νομίζω κάνει την ίδια με μένα σκέψη: γιατί σ’ αυτό το νομό υποτιμούνται τόσο πολύ οι αξίες του και γιατί οποιαδήποτε προσπάθεια ανάδειξής του κυριεύεται εξ’ αρχής με ηττοπάθεια; 
Οι μελέτες φυλάσσονται στα σπουδαστήρια της Αρχιτεκτονικής Σχολής και θα μπορούσαν οι τοπικοί παράγοντες να υποκινήσουν τη διαδικασία αναβίωσης κι επανάχρησης του πραγματικά μοναδικού αυτού χώρου. Ή τουλάχιστον να αντλήσουν απ’ αυτές πληροφορίες, τόσο για τον τρόπο αποκατάστασης τέτοιων κατασκευών, όσο και για τη μορφολογική διάσωση αυτών, αποφεύγοντας αρχιτεκτονικά άστοχες παρεμβάσεις που ήδη άρχισαν να διαφαίνονται. 

Θα συμφωνήσω εκ των προτέρων με όσους σκεφτούν ότι το σχέδιο έθιγε το υπάρχον ιδιοκτησιακό καθεστώς. Στα πλαίσια όμως την ανάδειξης ενός τόπου όπου όλοι εξυπηρετούνται απ’ αυτή, απ’ τη μια πρέπει να δοθούν κίνητρα για τον αποχαρακτηρισμό του χώρου ως «ιδιωτικού» και απ’ την άλλη, ο κάθε θιγόμενος ιδιοκτήτης να σκεφτεί την έμμεση ωφέλειά του  απ’ την τυχόν ανάδειξη του τόπου του, κατεβάζοντας τον οικονομικό πήχη που σε κάθε ενδιαφέρον τινάζουμε στα ύψη. Κι αυτό είναι το άλλο μεγάλο «γιατί;». Γιατί ποτέ να μη σκεπτόμαστε συλλογικά και να μην κοιτάμε μπροστά;


Είμαι σχεδόν βέβαιος ότι την επόμενη φορά που θα αντικρίσω τα Ταμπάκικα θα λείπουν πολλά απ’ την αρχική εικόνα. Μόνο ο κούρος θα στέκεται στη θέση του ακίνητος,  κοιτώντας χαμηλά και κάνοντας την ίδια πάλι σκέψη, ότι τα κτίσματα αυτά ακολουθούν νομοτελειακά το νόμο της φθοράς, «σταθερά κι αναπόφευκτα, όπως οι σκοτεινές δυνάμεις της ζωής, η μοίρα του ανθρώπου, ο θάνατος», καθώς γράφει κι ο Η. Βενέζης.
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