«ΤΟ ΜΙΣΟ ΤΟΥ ΜΙΣΟΥ» ΚΑΙ Η ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΤΟΥ «ΟΛΟΥ»
Είναι γενικά παραδεκτό ότι η Αθήνα ως Πρωτεύουσα αποτελεί το πρότυπο των οιοδήποτε σχεδιασμών και απεικονίζει την ελληνική πραγματικότητα. Οι πολιτικές τακτικές των δημοτικών αρχών, το οικιστικό μοντέλο, ο τρόπος διασκέδασης, οι οικονομικοί προσανατολισμοί, υποδεικνύονται και καθοδηγούνται από την υπερκέφαλη Αθήνα.  Οτιδήποτε συμβαίνει σ’ αυτή το συναντούμε ως πολιτισμικό αντίστοιχο σε όλη την επικράτεια. Η κορωνίδα του πολιτισμού ακτινοβολεί και επηρεάζει ακόμα και μετά εικοσιπέντε αιώνες. Με τη διαφορά ότι σήμερα η ακτινοβολία αυτή εμπεριέχει και «ραδιενεργά» στοιχεία με χρόνο ημιζωής ικανό να οδηγήσει σε ασφαλή τερατογένεση. Το ότι αναφερόμαστε γενικά στην Αθήνα, συμβαίνει γιατί οι αναφορές μας αφορούν τον ευρύτερο ελλαδικό χώρο.

Λίγο ως πολύ είναι γνωστές οι σκέψεις του Δήμου Αθηναίων για επανασχεδιασμό της Πλατείας Ομονοίας και εκτέλεση νέων εργασιών λίγο καιρό μετά την παράδοση του έργου. Είναι επίσης γνωστές οι διαθέσεις να αξιοποιηθεί ο πρώην βιομηχανικός χώρος του FIX της Συγγρού. Η αναγκαιότητα του τραμ έχει ήδη καταργήσει σημεία επέμβασης της  προηγούμενης δημαρχίας, όπως η περήφημη πλατεία με τα σιντριβάνια στον κόμβο Καλλιρρόης και Φραντζή. Κι αναρωτιέται κανείς: με πόση ευκολία οι αρμόδιοι θα προχωρούσαν σε ριζικές επεμβάσεις αν επρόκειτο για ανακαίνιση του ήδη ανακαινισμένου σπιτιού τους ή για προγραμματισμό νέων εργασιών σ’ αυτό; Πόσο εύκολα θα ξεχνούσαν τα διατεθειμένα αρχικά κεφάλαια και θα προχωρούσαν σε νέες δαπάνες; Και πέραν αυτού, το πράσινο που απαιτείται ξανά στην πλατεία Ομονοίας ή οι γραμμές του τραμ, δεν ήταν απαίτηση για την Πρωτεύουσα από την πρώτη κιόλας υποψηφιότητά της για τη διεκδίκηση των Ολυμπιακών Αγώνων; 

Για άλλη μια φορά φανερώνεται η έλλειψη ορθολογικού και επιστημονικού σχεδιασμού. Γίνονται έργα για το σήμερα χωρίς σκέψη για τον αυριανό τους αντίκτυπο. Μειώνονται κοστολόγια και τροποποιούνται οι αρχικές προτάσεις γιατί κρίνονται αντιοικονομικές. Καταργείται ουσιαστικά η σημασία των αρχιτεκτονικών διαγωνισμών καθότι άλλα από τα προτεινόμενα συμβαίνουν στην πράξη. Η Πλατεία Ομονοίας σχεδιάστηκε αρχικά ως κήπος, μετατράπηκε αργότερα σε σιντριβάνι και κατέληξε τελευταία σε βάση για το γλυπτό του Βαρώτσου. Αποφασίστηκε με τον τελευταίο αρχιτεκτονικό διαγωνισμό ο χώρος να αποδοθεί στους χρήστες της πόλης. Και ως σκοπός επιτεύχθηκε. Μόνο που το λευκό μάρμαρο της αρχικής πρότασης αντικαταστάθηκε για λόγους οικονομικότητας και «ολισθηρότητας» με τις σημερινές κακόγουστες γκρίζες πλάκες, καταργήθηκαν οι αρχικά προβλεπόμενες οπτικές φυγές απ’ τον υπόγειο χώρο και ατόνησε ο ρόλος του προτεινόμενου καταρράκτη. Σειρά επεμβάσεων πέραν τούτων που μείωσαν την αξία της αρχικής  - «αντιοικονομικής» - πρότασης και οδήγησαν στο σημερινό αισθητικό ανορθόδοξο. Κι έπεται η συνέχεια: το ατελές έργο οδηγεί ξανά σε μια ατελή νέα κατάσταση. 

Ένα άλλο χαρακτηριστικό παράδειγμα έλλειψης επιστημονικού σχεδιασμού είναι η περίπτωση του εργοστασίου FIX. Το κατεξοχήν μνημείο αναφοράς του μοντερνισμού στην Ελλάδα με τις μνημειώδεις διαστάσεις του από τον Τ. Ζενέτο, απέμεινε μισό για την εξασφάλιση και δημιουργία χώρων στάθμευσης. Στην αντίδραση του συλλόγου αρχιτεκτόνων για την κατεδάφισή του, βρέθηκε η «συμβιβαστική» λύση να διασωθεί ένα τμήμα του ως δείγμα βιομηχανικής αρχιτεκτονικής. Η Πολιτεία δεν αντιλαμβάνεται αναλογίες αλλά μόνο όψεις. Κι εφόσον το υπό κατεδάφιση τμήμα ήταν πανομοιότυπο με το διατηρητέο αποφασίστηκε η κατεδάφιση. Και η υπόθεση δεν σταματά εδώ. Εν όψει των Ολυμπιακών Αγώνων κρίθηκε αναγκαία η επιτάχυνση της αποκατάστασης και αξιοποίησης. Συνεργεία του δήμου μια φορά κάθε μήνα κλείνουν την Καλλιρρόης για να ξηλώσουν και μια λαμαρίνα από την όψη του και να δείξουν πως ασχολούνται με το θέμα. Κι επειδή πια δεν αρκεί ο χρόνος, κρέμασαν προκαταβολικά ένα τεράστιο απεικονιστικό της όψης πανό στη μεριά της Συγγρού, που θα το βλέπουμε σώο μέχρι τον ερχόμενο Αύγουστο. 

Σε λίγα χρόνια κάποιος άλλος αρμόδιος θα θελήσει ν’ αλλάξει τη σημερινή κατάσταση. Και ίσως προταθούν νέες ιδέες. Η κάθε πολιτική εξουσία θέλει να εμφανίζει έργο κι αυτό είναι το επιθυμητό. Αλλά η αρχή του «ημιτελούς», του «non finito» κατά την εικαστική έννοια, δεν μπορεί ν’ αποτελεί αρχή δόμησης μιας σοβαρής πόλης και μιας κοινωνίας που θέλει να αποκαλείται «σοβαρή» μέσα σ’ αυτή. Το «μισό» οδηγεί στο «τίποτα» ενώ το «όλο» στο «παν». Αυτά συμβαίνουν εν Αθήναις και αντίστοιχες πρακτικές σε όλη την επικράτεια.,  όπως συνέβησαν και για το –ορθώς διατυπωμένο ως «στοιχειωμένο» - αγκυροβόλιο των Τριζονίων, που αναφέρει προηγούμενο τεύχος του Μαϊστρου.
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