ΤΟ «ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΟ ΑΛΛΟΘΙ» ΜΙΑΣ ΕΝΕΡΓΟΥΣΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΕΝ ΑΠΟΥΣΙΑ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ
Η αρχιτεκτονική ως έννοια και ως πρακτική, ως τέχνη και συνάμα ως καθαυτή επιστήμη της οικοδομικής, υποδεικνύεται και αναδεικνύεται μέσω του πολιτισμού του κάθε τόπου, αποδεικνύοντας η ίδια το βαθμό και την ποιότητα του πολιτισμού αυτού. Η σχέση αλληλεξάρτησης πολιτισμού και αρχιτεκτονικής γίνεται εμφανέστερη υπό την πίεση επιτακτικών πολιτιστικών αναγκών και πολιτισμικών μεταβολών. Πολλές φορές στην προσπάθεια παραγωγής πολιτισμού, χρησιμοποιήθηκε η αρχιτεκτονική ως μέσο προβολής της εκάστοτε πολιτικής ηγεσίας. Ο Φειδίας, ο Δεινοκράτης και ο Α. Speer,  ήταν οι αποκλειστικοί συνεργάτες του Περικλή, του Μ. Αλεξάνδρου και του Α. Χίτλερ αντίστοιχα, στην προσπάθειά τους για πολιτισμική αναβίωση, παραμονή τους στην εξουσία και καταγραφή τους στην ιστορία. 

Το μεγαλύτερο γεγονός που θα μπορούσε να χαρακτηριστεί στις μέρες μας είναι η ανάληψη των Ολυμπιακών Αγώνων. Ένα γεγονός όχι μόνο πολιτιστικό αλλά και πολιτισμικό. Κι αυτό, γιατί μέσω αυτών, δεν αναπαράγεται μόνο η μεγάλη ελληνική ιδέα, δεν ακτινοβολεί μόνο η ελληνική πρωτεύουσα και δεν αποκτούνται απλώς πρωτόγνωρες για μας εμπειρίες, αλλά γιατί αλλάζει η δομή και ο τρόπος λειτουργίας στην πόλη που θα τους φιλοξενήσει. Αυτός ήταν και ο βασικός στόχος της ανάληψης. Να δοθεί η ευκαιρία στην ελληνική πρωτεύουσα να αποκτήσει ευρωπαϊκό πρόσωπο, ένα διαφορετικό ρυθμό ζωής και μια νέα παραγωγική βάση, που αργά ή γρήγορα θα μετέδιδε στον υπόλοιπο ελλαδικό χώρο. Και όπως σε κάθε πολιτισμό, το μεγαλείο του εκφράζεται μέσω αρχιτεκτονικών δειγμάτων, κι εδώ η αρχιτεκτονική θα μπορούσε να ερμηνεύει «δομικά» τον πολιτισμό μας. Το «υπανάπτυκτο» Πεκίνο έχει ήδη διεξάγει αρχιτεκτονικούς διαγωνισμούς για το σχεδιασμό των μεγάλων έργων της επόμενης Ολυμπιάδας, θέτοντας εμπράκτως της αρχιτεκτονική στην υπηρεσία του πολιτισμού και καθιστώντας συγχρόνως την ίδια σε βασικότατο μέλημα του ολυμπιακού προγραμματισμού. 

Στην Ελλάδα «του φωτός και του πνεύματος»,  τα πράγματα έγιναν τελείως διαφορετικά. Αγνοήθηκε  επιδεικτικά το επιστημονικό δυναμικό της χώρας, δεν πραγματοποιήθηκε ούτε ένας αρχιτεκτονικός διαγωνισμός (όχι μόνο διεθνής αλλά ούτε και τοπικός) και κάποια μεγάλα γραφεία σημαντικών Ελλήνων αρχιτεκτόνων (Τομπάζη, Ποτηρόπουλου, Κυριακίδη) που ανέλαβαν κάποια έργα με την μέθοδο της απευθείας ανάθεσης, προτιμήθηκαν ως λύση ανάγκης, για την αποτελεσματικότερη εκτέλεση προκαθορισμένων θεμάτων σχεδιασμού, υπό την ασφυκτική πίεση του χρόνου. Και με αυτούς τους όρους συνεργασίας πολιτικής και αρχιτεκτονικής, ούτε το κράτος, αλλά ούτε και οι ίδιοι οι αρχιτέκτονες θέλησαν να επιδείξουν το έργο τους. Και δεν είναι μόνο τα ολυμπιακά κτίρια που κατασκευάστηκαν εν τάχει και άνευ αρχιτεκτονικής ταυτότητας. Το ουσιαστικότερο κύτταρο του πολιτιστικού μας οργανισμού, το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο, αγνοήθηκε επίσης απροκάλυπτα από τον πρώην Υπουργό πολιτισμού. Όχι μόνο δεν έγινε η προγραμματισμένη επέκτασή του, αλλά ούτε και η απαραίτητη στατική του ενίσχυση. Οι περιορισμένες εργασίες επισκευών από το σεισμό του 1999 παραμένουν ανολοκλήρωτες, με αποτέλεσμα ένα μόνο τμήμα του μουσείου να είναι επισκέψιμο κατά τη διάρκεια των αγώνων. 

Σε αντιστάθμισμα όλης αυτής της αδιαφορίας για την αρχιτεκτονική και τον πολιτισμό, η προηγούμενη κυβέρνηση ανέθεσε το στέγαστρο του ολυμπιακού σταδίου στον διεθνούς φήμης Ισπανό αρχιτέκτονα Σαντιάγκο Καλατράβα. Ένα μνημειακό έργο σήμανσης ενός γεγονότος κι ενός χώρου, ορόσημο και τοπόσημο ταυτόχρονα. Ένα έργο που κινδυνεύει να μείνει ως ιδέα ανολοκλήρωτο, που συνεχώς διαβουλεύονται εφικτότερες σήμερα χρονικά αρχιτεκτονικές λύσεις και που δαπανήθηκε ένα τεράστιο ποσό μόνο και μόνο για να διαφημίσει την «ευαισθησία» της πολιτικής στο αντικείμενο της αρχιτεκτονικής. Το άλλοθι ενός ελειπέστατου ενδιαφέροντος σε θέματα χώρου και τεχνών και η απόδειξη αδυναμίας παραγωγής πολιτισμού, μέσω μιας ομαλής και εποικοδομητικής διαδικασίας. 

Το «στέγαστρο του Καλατράβα» όπως αποκαλείται (και θα αποκαλείται), - ωραίο και χρήσιμο έργο για τη χώρα μας-  δεν θα μπορεί από μόνο του να αποτελεί το φωτεινότερο δείγμα μιας λαμπρής Ολυμπιάδας, όταν το υπόλοιπο κτιριακό κέλυφος δε συνηγορεί σ’ αυτό και όταν τα υπόλοιπα ολυμπιακά έργα περικόπτονται απουσία χρόνου και χρήματος, ακόμη κι αν ολοκληρωθεί η αρχική ιδέα. Σίγουρα όμως, στην περίπτωση που μείνει ανολοκλήρωτο (με βιαστικές αρχιτεκτονικές παρεμβάσεις), θ’ αποτελεί μόνιμη υπενθύμιση κι απόδειξη της προχειρότητας και της αναποτελεσματικότητας της πολιτικής διαχείρισης, τουλάχιστον σε θέματα έχοντα σχέση με τον πολιτισμό. 
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